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1 Veiligheid

Overzicht van de symbolen

geeft verder advies

handeling ondernemen

opsomming

Dit deel van de handleiding
 � verklaart u de betekenis en toepassing van de in deze handleiding gebruikte waarschuwingen,,
 � legt u het gebruik van de boormachine uit,
 � wijst op de gevaren, die kunnen ontstaan voor u en uw naaste omgeving bij het niet naleven 
van de handleiding,

 � informeert u, hoe u gevaren kunt vermijden.

Lees ook aanvullend bij de handleiding
 � de desbetreffende wetten en voorschriften,
 � de wettelijke bepalingen ter voorkomen van ongevallen,
 � De verbods-, waarschuwings- en gebodsschildjes alsook de waarschuwingsrichltlijnen op de
 � Tafelboormachines; Kolomboormachines.

Bewaar deze handleiding in de buurt van de boormachine.

INFORMATIE

Kunt u problemen met behulp van deze handleiding niet oplossen, contacteer dan :
Optimum Maschinen Germany GmbH
Dr. Robert-Pfleger-Str. 26
D- 96103 Hallstadt

1.1  Veiligheidsvoorschriften (waarschuwingen)

1.1.1  Classificatie van de gevaren

Wij delen de veiligheidsvoorschriften in verschillende gradaties in. De onderstaande tabel geeft u 
overzicht van de indeling
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1 Safety

Glossary of symbols

This part of the operating manual

does explain the meaning and how to use the warning references contained in this operating 
manual,
does explain how to use the bench drilling machine,
highlights the dangers that might arise for you and others if these instructions are not fol-
lowed thoroughly,
informs you on how to prevent dangers.

In addition to this operating manual, please note

applicable laws and regulations,
legal regulations for preventing an accident,
the prohibition, warning and mandatory signs as well as the warning notes on the bench drill-
ing machine.

Always keep the operating manual close to the bench drill for further reference.

INFORMATION

If you are not able to solve a problem using this manual, please do not hesitate to contact us for
further professional advice:

Optimum Maschinen Germany GmbH
Dr. Robert-Pfleger-Str. 26

D- 96103 Hallstadt

Telefon: +49 (0) 900 - 19 68 220 (0,49 €/min.)

E-Mail: info@optimum-maschinen.de

1.1 Safety warnings (warning notes)

1.1.1 Classification of hazards

We classify the safety warnings into various levels. The table below gives an overview of the
classification of symbols (ideogram) and warning signs for each specific danger and its (possi-
ble) consequences.

gives further advice

calls on you to get in action

enumeration

Ideogramm warning alert definition/consequence

DANGER! Threatening danger that will cause serious injury or 
death to people.

WARNING! Risk: A danger that might cause serious injury or death 
to a person.

CAUTION!
Danger or unsafe procedure that might cause injury to 
people or damage to property.

OPTIMUM
M A S C H I N E N  -  G E R M A N Y

Safety

30 / 04 / 2010 Page 5Safety  Bench drill B16H/ B16H Vario ; Version 1.1.0

 ©
 2

01
0

G
B

1 Safety

Glossary of symbols

This part of the operating manual

does explain the meaning and how to use the warning references contained in this operating 
manual,
does explain how to use the bench drilling machine,
highlights the dangers that might arise for you and others if these instructions are not fol-
lowed thoroughly,
informs you on how to prevent dangers.

In addition to this operating manual, please note

applicable laws and regulations,
legal regulations for preventing an accident,
the prohibition, warning and mandatory signs as well as the warning notes on the bench drill-
ing machine.

Always keep the operating manual close to the bench drill for further reference.

INFORMATION

If you are not able to solve a problem using this manual, please do not hesitate to contact us for
further professional advice:

Optimum Maschinen Germany GmbH
Dr. Robert-Pfleger-Str. 26

D- 96103 Hallstadt

Telefon: +49 (0) 900 - 19 68 220 (0,49 €/min.)

E-Mail: info@optimum-maschinen.de

1.1 Safety warnings (warning notes)

1.1.1 Classification of hazards

We classify the safety warnings into various levels. The table below gives an overview of the
classification of symbols (ideogram) and warning signs for each specific danger and its (possi-
ble) consequences.

gives further advice

calls on you to get in action

enumeration

Ideogramm warning alert definition/consequence

DANGER! Threatening danger that will cause serious injury or 
death to people.

WARNING! Risk: A danger that might cause serious injury or death 
to a person.

CAUTION!
Danger or unsafe procedure that might cause injury to 
people or damage to property.

OPTIMUM
M A S C H I N E N  -  G E R M A N Y

Safety

30 / 04 / 2010 Page 5Safety  Bench drill B16H/ B16H Vario ; Version 1.1.0

 ©
 2

01
0

G
B

1 Safety

Glossary of symbols

This part of the operating manual

does explain the meaning and how to use the warning references contained in this operating 
manual,
does explain how to use the bench drilling machine,
highlights the dangers that might arise for you and others if these instructions are not fol-
lowed thoroughly,
informs you on how to prevent dangers.

In addition to this operating manual, please note

applicable laws and regulations,
legal regulations for preventing an accident,
the prohibition, warning and mandatory signs as well as the warning notes on the bench drill-
ing machine.

Always keep the operating manual close to the bench drill for further reference.

INFORMATION

If you are not able to solve a problem using this manual, please do not hesitate to contact us for
further professional advice:

Optimum Maschinen Germany GmbH
Dr. Robert-Pfleger-Str. 26

D- 96103 Hallstadt

Telefon: +49 (0) 900 - 19 68 220 (0,49 €/min.)

E-Mail: info@optimum-maschinen.de

1.1 Safety warnings (warning notes)

1.1.1 Classification of hazards

We classify the safety warnings into various levels. The table below gives an overview of the
classification of symbols (ideogram) and warning signs for each specific danger and its (possi-
ble) consequences.

gives further advice

calls on you to get in action

enumeration

Ideogramm warning alert definition/consequence

DANGER! Threatening danger that will cause serious injury or 
death to people.

WARNING! Risk: A danger that might cause serious injury or death 
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Pictogram woord Definitie/gevolgen

GEVAAR! Onmiddellijk gevaar dat zwaarste letsels of  
dood kan veroorzaken.
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nen veroorzaken of schade aan eigendom.

OPTIMUM
M A S C H I N E N  -  G E R M A N Y

Safety

30 / 04 / 2010 Page 5Safety  Bench drill B16H/ B16H Vario ; Version 1.1.0

 ©
 2

01
0

G
B

1 Safety

Glossary of symbols

This part of the operating manual

does explain the meaning and how to use the warning references contained in this operating 
manual,
does explain how to use the bench drilling machine,
highlights the dangers that might arise for you and others if these instructions are not fol-
lowed thoroughly,
informs you on how to prevent dangers.

In addition to this operating manual, please note

applicable laws and regulations,
legal regulations for preventing an accident,
the prohibition, warning and mandatory signs as well as the warning notes on the bench drill-
ing machine.

Always keep the operating manual close to the bench drill for further reference.

INFORMATION

If you are not able to solve a problem using this manual, please do not hesitate to contact us for
further professional advice:

Optimum Maschinen Germany GmbH
Dr. Robert-Pfleger-Str. 26

D- 96103 Hallstadt

Telefon: +49 (0) 900 - 19 68 220 (0,49 €/min.)

E-Mail: info@optimum-maschinen.de

1.1 Safety warnings (warning notes)

1.1.1 Classification of hazards

We classify the safety warnings into various levels. The table below gives an overview of the
classification of symbols (ideogram) and warning signs for each specific danger and its (possi-
ble) consequences.

gives further advice

calls on you to get in action

enumeration

Ideogramm warning alert definition/consequence

DANGER! Threatening danger that will cause serious injury or 
death to people.

WARNING! Risk: A danger that might cause serious injury or death 
to a person.

CAUTION!
Danger or unsafe procedure that might cause injury to 
people or damage to property.co

py
rig

hte
d 

do
cu

me
nt 

- a
ll r

ig
hts

 re
se

rv
ed

 b
y 

FB
C



OPTIMUM
M A S C H I N E N  -  G E R M A N Y

30.04.2010Seite 2   Tischbohrmaschine B16H/ B16H Vario ; Version 1.1.0

 ©
 2010

D

Inhaltsverzeichnis

1 Sicherheit
1.1 Sicherheitshinweise (Warnhinweise) ............................................................................ 5

1.1.1 Gefahren-Klassifizierung ............................................................................... 5
1.1.2 Weitere Piktogramme .................................................................................... 6

1.2 Bestimmungsgemäße Verwendung ............................................................................. 7
1.3 Gefahren, die von der Tischbohrmaschine ausgehen .................................................. 7
1.4 Qualifikation des Personals .......................................................................................... 8

1.4.1 Zielgruppe ..................................................................................................... 8
1.4.2 Autorisierte Personen .................................................................................... 8

1.5 Sicherheitsmaßnahmen während des Betriebs ............................................................ 9
1.6 Sicherheitseinrichtungen .............................................................................................. 9
1.7 Sicherheitsüberprüfung .............................................................................................. 10
1.8 Not-Aus-Schlagschalter .............................................................................................. 11
1.9 Bohrtisch ..................................................................................................................... 12
1.10 Trennende Schutzvorrichtungen ................................................................................ 12

1.10.1 Schutzabdeckung der Riemenscheiben ...................................................... 12
1.10.2 Bohrfutterschutz .......................................................................................... 12

1.11 Körperschutzmittel ...................................................................................................... 13
1.12 Sicherheit während des Betriebs ................................................................................ 13
1.13 Sicherheit bei der Instandhaltung ............................................................................... 14

1.13.1 Abschalten und Sichern der Tischbohrmaschine B16H/ B16H Vario .......... 14
1.13.2 Verwenden von Hebezeugen ...................................................................... 14
1.13.3 Mechanische Wartungsarbeiten .................................................................. 15

1.14 Unfallbericht ................................................................................................................ 15
1.15 Elektrik ........................................................................................................................ 15

2 Technische Daten
2.1 Elektrischer Anschluss ............................................................................................... 16
2.2 Bohrleistung ................................................................................................................ 16
2.3 Spindelaufnahme ........................................................................................................ 16
2.4 Bohrtisch ..................................................................................................................... 16
2.5 Platzbedarf ................................................................................................................. 16
2.6 Drehzahlen ................................................................................................................. 16
2.7 Umgebungsbedingungen ........................................................................................... 17
2.8 Betriebsmittel .............................................................................................................. 17
2.9 Emissionen ................................................................................................................. 17
2.10 Abmessungen B16H ................................................................................................... 18
2.11 Abmessungen B16H Vario ......................................................................................... 19

3 Montage
3.1 Lieferumfang ............................................................................................................... 20
3.2 Transport .................................................................................................................... 20
3.3 Lagerung .................................................................................................................... 21
3.4 Aufstellen und Montieren ............................................................................................ 22

3.4.1 Anforderungen an den Aufstellort ............................................................... 22
3.4.2 Montieren der Bohrmaschine ...................................................................... 22

3.5 Aufstellen .................................................................................................................... 22
3.5.1 Befestigen ................................................................................................... 23
3.5.2 Montageskizzen .......................................................................................... 23
3.5.3 Stromversorgung ......................................................................................... 24

3.6 Erste Inbetriebnahme ................................................................................................. 24

6

B16H - NL - v1.1.4 - 23102013

We zetten bij concrete gevaren het pictogram

1.2 Andere pictogrammen

Pictogram woord Definitie/gevolgen

AANDACHT !
Situatie die schade kan veroorzaken aan de machine 

en aan het product of andere mogelijkheden van 
schade 

Geen risico voor letsels.

Informatie
Tips voor toepassing en andere belangrijke / nuttige 

informatie en richtlijnen.
Geen gevaarlijke of schadelijke gevolgen voor perso-

nen of zaken.
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1.1.2 Further ideograms

ATTENTION!

Situation that could cause damage to the machine and 
to the product and other types of damages.
No risk of injury to people.

Information

Application advice and other important or useful infor-
mation and notes.
No dangerous or harmful consequences for people or 
objects.

In case of certain dangers, we replace the ideogram by

or

general danger with a warning 
of

injuries to 
hands,

hazardous 
electrical 
voltage,

rotating parts.

Ideogramm warning alert definition/consequence

Activation
forbidden!

Pull the main plug! Use safety 
glasses!

Use ear 
protection!

Use protective 
gloves!

Use protective 
boots!

Wear a safety suit! Protect the 
environment!

Contact address
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1.2 Proper use

WARNING!

In the event of improper use of the bench drill
• there may be a risk to personnel,
• there may be a risk to the machine and other items,
correct functioning of the bench drill may be affected.
The bench drill is designed and manufactured to be used in environments where there is no
potential danger of explosion. The bench drill is designed and manufactured to produce holes in
cold metal or other not health hazardous or not burnable material by using a rotating cutting tool
with several chucking grooves.

If the bench drill is used in any way other than prescribed above, modified without authorization
of Optimum Maschinen Germany GmbH, then the bench drill is being used improperly. 

We do not take liability for damage caused through improper use.

We would like to accent that any modifications to the construction, or technical or technological
modifications that have not been authorized by Optimum Maschinen Germany GmbH will also
expire the guarantee.

It is also part of proper use that

the maximum values of the bench drill are complied with,
the operating manual is constantly observed, 
inspection and maintenance instructions are observed.

 „Technical Data“ on page 16

WARNING!

Very serious injury. 
It is forbidden to make any modifications or alternations to the operating values of the  
bench drill! They could endanger employees and cause damage to thebench drill. 

1.3 Possible dangers caused by the bench drill.
The bench drill is state of the art.

Nevertheless, there is a residual risk as the bench drill operates with

high revolutions,
rotating parts,
electrical voltage and currents.

We have used construction resources and safety techniques to minimize the health risk to per-
sons resulting from these hazards.

If the bench drill is used and maintained by employees who are poorly qualified, then there
might be a risk resulting from incorrect operation and unsuitable maintenance of the bench drill.

INFORMATION

Everyone involved in the assembly, commissioning, operation and maintenance must

be duly qualified,
strictly follow this operating manual.

Due to improper use

there is a risk for the employee,
the machine and further property might be endangered,
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1.1.2 Further ideograms

ATTENTION!

Situation that could cause damage to the machine and 
to the product and other types of damages.
No risk of injury to people.

Information

Application advice and other important or useful infor-
mation and notes.
No dangerous or harmful consequences for people or 
objects.
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of

injuries to 
hands,
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Activation
forbidden!

Pull the main plug! Use safety 
glasses!

Use ear 
protection!

Use protective 
gloves!

Use protective 
boots!

Wear a safety suit! Protect the 
environment!

Contact address

Algemeen  
gevaar

Inschakelen 
verboden!

Veiligheids-
schoenen 
dragen!

stekker uittrekken!

Beschermkledij 
dragen!!

Beschermbril 
dragen!

Besteed aandacht 
aan de bescher-

ming van het 
milieu !

Gehoorbescher- 
ming dragen!

Adres van de con-
tactpersoon

Veiligheidshand-
schoenen dragen !

Waarschuwing Gevaar voor 
handen,

Gevaarlijke elektri-
sche spanningen,

roterende 
onderdelen.
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1.3 Toepassingsgebied

WAARSCHUWING!
Wanneer de machine anders gebruikt werd, dan waar ze voor werd ontworpen
• ontstaan gevaren voor het personeel,
• lopen de machien en andere waardevolle zaken van de gebruiker gevaar ,
kan de functie van de boormachine beïnvloeden .

De machine is ontworpen en gebouwd voor gebruik in een niet-explosiegevaarlijke omgeving. .
De boormachine is ontworpen voor het maken van gaten in koud metaal of materialen die niet
schadelijke zijn voor de gezondheid of niet-brandbare materialen door gebruik te maken van rote-
rende verspanende gereedschappen .

Wordt de boormachine anders gebruikt dan hierboven beschreven, zonder de schriftelijke toestem-
ming van de firma Optimum Maschinen GmbH, dan wordt de machine niet meer gebruikt waarvoor 
ze werd ontworpen en valt ze buiten het toepassingsgebied.
We kunnen niet aansprakelijk gesteld worden op grond van een gebruik waarvoor de machine niet 
geschikt is.

Wij wijzen er nadrukkelijk op, dat elke niet schriftelijk erkende verandering , zij het constructief, 
technische of slecht uitgevoerde verandering, de firma Optimum Maschinen Germany GmbH alle 
verantwoordelijk afwijst en niet kan verantwoordelijk gesteld worden.
Een deel van het toepassingsgebeid behelst ook dat u

 � de waarden en de grenzen van de boormachine respecteert,
 � de handleiding aandachtig leest,
 � de inspectie en onderhoudsrichtlijnen respecteert.

F “ Technische Gegevens“ op pagina 16

WAARSCHUWING!
Zwaarste letsels.
Ombouwen en veranderingen aan de veiligheidsvoorzieningen aanbrengen aan de machine 
zijn ten strengste verboden! Ze brengen mensen in gevaar en ernstige schade toebrengen 
aan de boormachine.

1.4 Gevaren, die van de boormachines kunnen voorkomen.

De boormachine beantwoordt aan de laatste stand van de techniek . Dan nog blijft een restrisiko
bestaan, daar de boormachine werkt met

 � hoge toerentallen,
 � roterende onderdelen,
 � elektrische stroom en spanningen.

Het risico voor de gezondheid van personen voor deze gevaren hebben wij constructief en door
veiligheidstechniek geminimaliseerd.
Bij de bediening en onderhoud van de machine door niet voldoende gekwalifieerd personeel kunnen 
door verkeerdelijke bediening of onzorgvuldig onderhoud gevaren uitgaan van de boormachine.

INFORMATIE
Alle personen, die met de montage, in gebruikstelling, bediening en onderhoud te maken hebben,
moeten

 � over de vereiste kwalificatie beschikken,
 � de handleiding nauwkeurig lezen

Bij verkeerdelijk gebruik

Pictogram woord Definitie/gevolgen

AANDACHT !
Situatie die schade kan veroorzaken aan de machine 

en aan het product of andere mogelijkheden van 
schade 

Geen risico voor letsels.

Informatie
Tips voor toepassing en andere belangrijke / nuttige 

informatie en richtlijnen.
Geen gevaarlijke of schadelijke gevolgen voor perso-

nen of zaken.
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1.2 Proper use
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with several chucking grooves.

If the bench drill is used in any way other than prescribed above, modified without authorization
of Optimum Maschinen Germany GmbH, then the bench drill is being used improperly. 

We do not take liability for damage caused through improper use.

We would like to accent that any modifications to the construction, or technical or technological
modifications that have not been authorized by Optimum Maschinen Germany GmbH will also
expire the guarantee.

It is also part of proper use that

the maximum values of the bench drill are complied with,
the operating manual is constantly observed, 
inspection and maintenance instructions are observed.

 „Technical Data“ on page 16

WARNING!

Very serious injury. 
It is forbidden to make any modifications or alternations to the operating values of the  
bench drill! They could endanger employees and cause damage to thebench drill. 

1.3 Possible dangers caused by the bench drill.
The bench drill is state of the art.

Nevertheless, there is a residual risk as the bench drill operates with

high revolutions,
rotating parts,
electrical voltage and currents.

We have used construction resources and safety techniques to minimize the health risk to per-
sons resulting from these hazards.

If the bench drill is used and maintained by employees who are poorly qualified, then there
might be a risk resulting from incorrect operation and unsuitable maintenance of the bench drill.

INFORMATION

Everyone involved in the assembly, commissioning, operation and maintenance must

be duly qualified,
strictly follow this operating manual.

Due to improper use

there is a risk for the employee,
the machine and further property might be endangered,
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 � kan gevaar ontstaan voor personen,
 � Kunnen de machine en waardevolle zaken beschadigd worden,
 � kan de functionaliteit van de boormachine verminderen.

Steeds de stekker uit het stopcontact trekken bij het uitvoeren van reinigings-of onderhoudswerken 
aan de de machine.

WAARSCHUWING !
De boormachine mag enkel met functionerende veiligheidsvoorzieningen gebruikt
worden. Schakel onmiddellijk de boormachine uit, wanneer u vaststelt dat de veiligheidsvoorziening
defect of gedemonteerd is ! Alle bijkomende accessoires moeten met de voorgeschreven veiligheids-
voorzieningen uitgerust zijn.
U als gebruiker bent daar voor verantwoordelijk !

F “ Veiligheidsvoorzieningen“ op pagina 9

1.5 Qualificatie van het personeel

1.5.1 Doelgroep

Dit handboek wendt zich tot
 � de gebruiker,
 � die bediener,
 � onderhoudspersoneel

Daardoor gelden de waarschuwingen voor zowel gebruiker als onderhoudspersoneel van de boor-
machine. Leg klaar en duidelijk vast welke de verantwoordelijkheden zijn (bediening, onderhoud en 
reparaties). Incompetentie is een veiligheidsrisico!
Trek de stekker van de boormachine steeds uit. Daardoor verhindert u het gebruik door onbevoeg-
den.

1.5.2 Toegelaten personen

WAARSCHUWING !
Bij onoordeelkundig bedienen en onderhoud van de metaalbandzaag ontstaan gevaren voor
mensen, zaken en milieu.
Enkel toegelaten personen mogen met de machine werken !
Toegelaten personen voor bediening en onderhoud zijn de aangewezen en geschoolde vaklui 
van de gebruiker en de fabrikant.

De gebruiker moet
 � het personeel scholen,
 � het personeel op geregelde tijdstippen ( minstens 1 maal jaar) onderwijzen in

- de veiligheidsvoorschriften van de machines,
- de bediening,
- de erkende voorschriften van de techniek,

 � kennis van het personeel controleren,
 � de scholingen documenteren,
 � de deelname aan de scholingen/onderrichtingen door een certifikaat bevestigen,
 � controleren of het personeel veilig en gevarenbewust werkt en de handleiding leest en navolgt.
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The user must

Obligations
of the user

have followed a training on the operation of the bench drill,
know the function and performance,
before commissioning
- have read and understood the operating manual,
- be familiar with all safety devices and regulations.

Further
require-

ments to the
qualification

For working on the following machine parts, additional requirements are being applied:

Electrical parts or operating agents: shall only be performed by an electrician or under the 
guidance and supervision of an electrician.

Before starting work on electrical parts or operating agents, following measures are to be per-
formed in the following order.

disconnect all poles

secure against switching on

check dead circuit

1.5 Safety measures during operation

CAUTION!

Risk due to inhaling of health hazardous dusts and mist.
Dependent on the material which need to be processed and the used auxiliaries dusts 
and mist may be caused which might impair you health. 
Make sure that the generated health hazardous dusts and mist are safely sucked off at 
the point of origin and is dissipated or filtered from the working area. Use an appropriate 
suction unit.

CAUTION!

Risk of fire and explosion by using flammable materials or cooling lubricants.
Take additional preventive measures in order to safely avoid health hazards before
processing flammable materials (e.g. aluminum, magnesium) or before using flammable
additives (e.g. spirit).

1.6 Safety devices
Operate the bench drill only with properly functioning safety devices.

Stop the bench drill immediately if there is a failure in the safety device or if it is not functioning
for some reason.

It is your responsibility!

If the safety device has been activated or has failed, the bench drill must only be operated again
when

the cause of the failure has been removed,
you have made sure that there is no existing danger for persons or objects.
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the function of the bench drill could be effected.

Always disconnect the bench drill if cleaning or maintenance work is being carried out.

WARNING!

The bench drill may only be used with the safety devices activated. 
Disconnect the bench drill immediately whenever you detect a failure in the safety device 
or when they are not mounted!
All additional installations carried out by the operator must incorporate the safety 
devices prescribed.
This is your responsibility being the operator!

 „Safety devices“ on page 9

1.4 Qualification of employees

1.4.1 Target group

This manual applies to

the operators,
the users,
the maintenance staff.

Therefore, the warning notes refer to both operation and maintenance of the bench drill.

Determine clearly and make a permanent decision in who will be responsible for the different
activities on the machine (operation, maintenance and repair). 

Vague and unclear assignment of responsibilities constitute a safety hazard!

Always disconnect the main plug of the bench drill. This will prevent it from being used by unau-
thorised persons.

1.4.2 Authorised persons

WARNING!

Incorrect use and maintenance of the bench drill constitute a danger for the staff, objects 
and the environment.
Only authorised persons may operate the bench drill!
Persons authorised to operate and maintain should be trained technical staff and instructed by
the ones who are working for the operator and for the manufacturer.

The user must

Obligations
of the opera-

tor

train the staff,
instruct the staff in regular intervals (at least once a year) on
- all safety standards that apply to the bench drill and upright drill,
- the operation,
- accredited technical guidelines,
check the knowledge of the staff,
document training / instructions,
require the staff to confirm participation in training / instructions by means of a signature,
check if the staff is aware of safety rules and dangers in the workplace so that they observe 
the operating manual.

SafetyOPTIMUM
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 De bediener moet

 � een opleiding gevolgd hebben over de omgang met de boormachinesBoormachines,
 � de functie en werkwijze van de machine kennen,
 � alvorens in gebruikname

- de handleiding gelezen en begrepen hebben,
- met alle veiligheidsvoorzieningen en -voorschriften vertrouwd zijn..

Voor het werken aan volgende machinedelen gelden bijkomende verplichtingen :
 � Elektrische onderdelen : Enkel een elektrotechnicus of onder leiding en toezicht van een elek-
trotechnicus.

Voor het uitvoeren van werken aan elektrische onderdelen moeten volgende maatregelen in de
aangegeven volgorde worden uitgevoerd.

 Æ Alle polen uitschakelen
 Æ Beveiligen tegen het opnieuw starten
 Æ Het spanningsvrije controleren

1.6 Veiligheidsvoorzieningen tijdens het werken

WAARSCHUWING!
Risico door het inhaleren van schadelijke stoffen en dampen.
Afhankelijk van het materiaal dat bewerkt moet worden en de gebruikte hulpstukken kunnen stoffen 
en dampen vrijkomen die uw gezondheid kan aantasten.
Wees er zeker van dat de schadelijke stoffen en dampen veilig worden afgezogen aan het punt waar 
deze ontstaan en uit de werkomgeving worden gefilterd. Gebruik een passende afzuigeenheid.

WAARSCHUWING!
Risico voor vuur en explosie door gebruik van ontvlambare materialen of koelvloeistoffen.
Neem additionele preventieve maatregelen om veilig gezondheidschade te vermijden vooraleer ont-
vlambare materialen te bewerken (aluminium, magnesium) of vooraleer ontvlambare additieven te 
gebruiken.

1.6.1 Veiligheidsvoorzieningen

Gebruik de boormachine enkel met goed werkende veiligheidsvoorzieningen.
Stop de booramchine onmiddellijk indien er een storing is in een veiligheidsvoorziening of niet
werkt voor eender welke reden..
U bent daar voor verantwoordelijk !
Indien de veiligheidsvoorziening geactiveerd werd of niet gefunctioneerd heeft mag de universele
freesmachine alleen opnieuw gebruikt worden indien

 � De oorzaak van de storing verwijderd werd,,
 � u er zeker van bent dat er geen gevaar is voor personen of voorwerpen.
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Obligations
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Further
require-

ments to the
qualification
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WAARSCHUWING!
Wanneer een veiligheidsvoorziening wordt overbrugd, verwijderd of op een andere
manier buiten werking wordt gesteld, brengt u de mensen die aan/met de machine
werken in gevaar

Mogelijke gevolgen zijn
• kwetsuren door rondvliegende werkstukken of werkstukdelen ,
• Aanraken van bewegende onderdelen,
• een dodelijke stroomstoot,

Die boormachine heeft volgende veiligheidsvoorzieningen :
 � een noodstop,
 � een boortafel met T-sleuven voor het bevestigen van het werkstuk of een machineklem ,
 � een beschermkap rond de riemschijven met schakelaar.

WAARSCHUWING!
De afzonderlijke beschermende uitrusting die samen met de machine werd geleverd is ont-
worpen om het risico dat werkstukken of deeltjes worden weggeslingerd te verminderen, 
maar het risico blijft bestaan.

1.7 Veiligheidscontrole

Controleer de boormachine minstens eenmaal per shift. Meld schade, defecten of veranderingen
in gebruik onmiddellijk aan de verantwoordelijk.
Controleer alle veiligheidsvoorzieningen

 � Bij het begin van elk werk (bij onderbroken gebruik),
 � eenmaal per week (Bij continue gebruik),
 � na elk onderhoud of reparatie
 � Controleer of de verbods-, waarschuwings-, en aanwijsschildjes alsook de markeringen op de 
boormachine

 � leesbar zijn (evtl. reinigen),
 � volledig zijn

INFORMATIE
Gebruik het volgende overzicht om controles te organiseren.
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WARNING!

If you bypass, remove or override a safety device in any other way, you are endangering 
yourself and other persons working on the bench drill. The possible consequences are 
the following
• injuries due to components or parts of components flying off a high speed,
• contact with rotating parts,
• fatal electrocution,
The bench drill includes the following safety devices:

an EMERGENCY-STOP switch,
a drilling machine table with T-grooves to fasten the workpiece or a vice,
a protective cover for the pulleys with positioning switch.

WARNING!

The separating protective equipment which is made available and delivered together with
the machine is designed to reduce the risk of workpieces or fractions of them which
being expelled, but not to remove them completely.

1.7 Safety check
Check the bench drill at least once per shift. Inform the person responsible immediately of any
defect or change in the operation function.

Check all safety devices

at the beginning of each shift (with the machine stopped),
once a week (with the machine in operation),
after every maintenance and repair work.

Check that the prohibition, warning and information labels as well as the markings on the bench
drill

are legible (clean them, if necessary),
are complete.

INFORMATION

Use the following overview to organise the inspections.

General inspection

Item Inspection OK

Protective cover Mounted, securely tightened and not damaged

Signs, markings Installed and legible

Date:  Inspector (signature):

Functional test

Item Inspection OK

EMERGENCY-STOP-
push button

Once the emergency stop button is activated, the bench 
drill should be switched off.

Date:  Inspector (signature):
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Item Inspection OK
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Algemene controle
Voorziening Controle OK

Beschermkap gemonteerd, vastgeschroefd en niet beschadigd
Schildjes, Markeringen aanwezig en leesbaar

Datum: Controleur (Handtekening):

Functiecontrole
Voorziening Controle OK

Noodstop Na het beroeren van de noodstop moet de ma-
chine uitschakelen

Microswitch in beschermdek-
sel van de riemen

De boormachines kan niet ingeschakeld worden 
wanneer het beschermdeksel van de riemen 
geopend is.

Boorkopbescherming De boormachine mag pas starten, indien de boor-
kopbescherming gesloten is

Datum: Controleur (Handtekening):
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1.8 Noodstop

OPGEPAST!
Ook na gebruik van de noodstop 
draait de boorspindel - afhankelijk van
het ingestelde toerental -
nog enkele seconden verder.
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1.8 EMERGENCY-STOP-BUTTON

CAUTION!

After actuating the EMERGENCY-
STOP-button the drilling spindle will
turn some more seconds depending
on the previously set speed.

.

Img.1-1:   EMERGENCY-STOP B16H

.

Img.1-2:   EMERGENCY-STOP B16H Vario

stop position switch 
protective cover 
V-belts

The bench drill must not switch on, if the protective cover 
of the pulleys is opened.

drill chuck protection The bench drill must only switch on when the drill chuck 
protection is closed.

Functional test

Item Inspection OK

Date:  Inspector (signature):

EMERGENCY-STOP-
button

EMERGENCY-STOP-
button
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stop position switch 
protective cover 
V-belts

The bench drill must not switch on, if the protective cover 
of the pulleys is opened.

drill chuck protection The bench drill must only switch on when the drill chuck 
protection is closed.

Functional test

Item Inspection OK

Date:  Inspector (signature):

EMERGENCY-STOP-
button

EMERGENCY-STOP-
button

Functiecontrole
Voorziening Controle OK

Stop-schakelaar
Beschermplaat V-riem

De bankboormachine mag niet aanschakelen, 
wanneer de beschermplaat van de riemen open 
staat.

Boorkopbescherming De boormachine mag pas starten, indien de boor-
kopbescherming gesloten is

Datum: Controleur (Handtekening):

noodstop-knop

noodstop-knop

Afb. 1-1: Noodstop B16H

Afb. 1-2: Noodstop B16H Varioco
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1.9 Drilling table
The drilling table is equipped
with seats for clamping blocks.

WARNING!

Risk of injury due to parts 
flying off at high speed. 
Securely fix the workpiece 
on the drilling table.

Img.1-3:   Drilling table

1.10 Separating protective devices

1.10.1 Protective cover of the belt pulleys

A protective cover for the belt
pulleys is mounted on the drill-
ing head. A switch is integrated
in the protective cover which
monitors that the cover is
closed.

INFORMATION
YOU CANNOT START THE 
MACHINE IF THE PROTEC-
TIVE COVER IS NOT CLOSED.

Img.1-4:   Protective cover 

1.10.2 Drill chuck protection 

Adjust the protective equipment to the
correct height before you start work-
ing.

To do so, detach the clamping screw,
adjust the required height and
retighten the clamping screw.

A switch is integrated in the fixture of
the spindle protection which monitors
that the cover is closed. 

INFORMATION
YOU CANNOT START THE 
MACHINE IF THE DRILL CHUCK 
PROTECTION IS NOT CLOSED.

Img.1-5:   Drill chuck protection

seats for clamping
blocks

protective
cover

clamping screw

drill chuck protection
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seats for clamping
blocks

protective
cover

clamping screw

drill chuck protection

1.9 Boortafel

In de boortafel zijn sleuven
voor t-stenen aangebracht.

WAARSCHUWING!
Gevaar voor blessures door
het rondslingeren van
onderdelen. Bevestig het
werkstuk veilig op de boortafel.

1.10 Beschermdeksel van de riemenschijven

Op de boorkop is een bescherming voor de riemen aangebracht. 
Er is een schakelaar geïntegreerd in de afschermkap die 
aangeeft dat de afschermkap gesloten is.

INFORMATIE
JE KAN DE MACHINE NIET 
STARTEN WANNEER DE BESCHERMENDE 
KAP NIET GESLOTEN IS.

1.11 Boorkopbescherming

Pas de beschermuitrusting aan tot de
correcte hoogte vooraleer je start met werken.

Om dit te doen, ontkoppel de klemschroef, 
pas de benodigde hoogte aan en span de 
klemschroef opnieuw aan.

Een schakelaar is geîntegreerd in de vatting 
van de spindelbescherming die aangeeft dat 
de kap gesloten is.

INFORMATIE
JE KAN DE MACHINE NIET STARTEN 
WANNEER DE BOORKOPBESCHERMING 
NIET GESLOTEN IS.

Afb. 1-5: Boorkop bescherming
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1.11 Personal protective equipment
For certain work, personal protective equipments is required. Such as:

safety helmet,
protective glasses or face guard,
protective gloves,
safety shoes with steel caps,
ear protection.

Before starting work, make sure that the prescribed personal protective equipment is available
at the workplace.

CAUTION!

Dirty or eventually contaminated personal protective equipments might cause disease.
Clean your personal protective equipment 
• after each use,
• regularly once a week.

Personal protective equipment for special work

Protect your face and your eyes: Wear a safety helmet with a face guard for every work, espe-
cially for the kind of work where your face and eyes are exposed to hazards.

Use protective gloves when lifting or handling pieces with sharp edges.

Wear safety shoes when fitting, dismantling or transporting heavy components.

1.12 Safety during operation
In the description of work with and on the bench drill we highlight the dangers specific to that
work.

WARNING!

Before activating the bench drill, double check that this will
• not endanger other people,
• not cause damage to equipment.
Avoid unsafe working practice:

Make sure that your work does not endanger anyone.
The instructions of this manual must be observed strictly during assembly, operation, mainte-
nance and repair.
Do not work on the bench drill if your concentration is reduced, for example, because you are 
taking medication.
Observe the regulations for the prevention of accidents issued by your association for the 
prevention of accidents and safety in the workplace or other inspection authorities.
Inform the inspector of any danger or failure.
Stay at the machine until all rotating parts have come to a halt.
Use the prescribed personal protective equipment. Make sure to wear a well-fitting work suit 
and a hairnet, if necessary.
Do not use protective gloves when drilling.
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1.11 Personal protective equipment
For certain work, personal protective equipments is required. Such as:

safety helmet,
protective glasses or face guard,
protective gloves,
safety shoes with steel caps,
ear protection.

Before starting work, make sure that the prescribed personal protective equipment is available
at the workplace.

CAUTION!

Dirty or eventually contaminated personal protective equipments might cause disease.
Clean your personal protective equipment 
• after each use,
• regularly once a week.

Personal protective equipment for special work

Protect your face and your eyes: Wear a safety helmet with a face guard for every work, espe-
cially for the kind of work where your face and eyes are exposed to hazards.

Use protective gloves when lifting or handling pieces with sharp edges.

Wear safety shoes when fitting, dismantling or transporting heavy components.

1.12 Safety during operation
In the description of work with and on the bench drill we highlight the dangers specific to that
work.

WARNING!

Before activating the bench drill, double check that this will
• not endanger other people,
• not cause damage to equipment.
Avoid unsafe working practice:

Make sure that your work does not endanger anyone.
The instructions of this manual must be observed strictly during assembly, operation, mainte-
nance and repair.
Do not work on the bench drill if your concentration is reduced, for example, because you are 
taking medication.
Observe the regulations for the prevention of accidents issued by your association for the 
prevention of accidents and safety in the workplace or other inspection authorities.
Inform the inspector of any danger or failure.
Stay at the machine until all rotating parts have come to a halt.
Use the prescribed personal protective equipment. Make sure to wear a well-fitting work suit 
and a hairnet, if necessary.
Do not use protective gloves when drilling.
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1.12 Individuele bescherming

Bij bepaalde werken heeft u individuele bescherming nodig als beschermuitrusting . Deze zijn :
 � Veiligheidshelm,
 � Veiligheidsbril of gezichtsbescherming
 � Veiligheidhandschoenen,
 � Veiligheidschoenen met stalen toppen,
 � Gehoorbescherming.

Verzeker u ervan alvorens te beginnen, dat de voorgeschreven uitrusting op de werkplaats aanwezig
is.

OPGEPAST !
Verontreinigde, onder omstandigheden gecontamineerde individuele beschermingen
kunnen ziektes veroorzaken .
Reinig uw individuele bescherming
• Na elk gebruik,
• regelmatig eenmaal per week.

Individuele bescherming voor speciale werken

Bescherm uw ogen en uw gezicht. Draag bij alle werken, waarbij uw gezicht en ogen gevaar
lopen een helm met gezichtsbescherming .

Gebruik veiligheidshandschoenen, wanneer u scherpe onderdelen in de hand neemt .

Draag veiligheidshandschoenen, wanneer u zware delen aan-, afbouwt of transporteert.

1.13 Veiligheid tijdens het werken

Wij wijzen u met de beschrijving van de werken op de concrete gevaren bij het werken met en
aan de boormachine.

WAARSCHUWING !
Voor het inschakelen van de boormachine overtuig u ervan dat
• geen gevaar voor personen ontstaat ,
• geen zaken beschadigd worden.

 � Ga Wees zeker dat door uw werk niemand gevaar loopt.
 � Volg de aanwijzingen uit deze handleiding zeker op bij montage, bediening, onderhoud en repa-
raties.

 � Werk niet met de Tafelboormachines; Kolomboormachines, wanneer uw concentratievermogen
 � verminderd is door welke oorzaak ook vb onder invloed van geneesmiddelen
 � Verifieer ook de voorschriften ter voorkoming van ongevallen eigen aan de firma of beroep.
 � Meld steeds alle gevaren of gebreken aan de verantwoordelijke
 � Blijf in de nabijheid van de Tafelboormachines; Kolomboormachines tot deze volledig tot stil-
stand

 � is gekomen.
 � Gebruik de voorgeschreven individuele bescherming.  
Draag steeds nauwaansluitende kledij en indien nodig een haarnetje

 � Gebruik bij het boren geen veiligheidshandschoenen.
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1.11 Personal protective equipment
For certain work, personal protective equipments is required. Such as:

safety helmet,
protective glasses or face guard,
protective gloves,
safety shoes with steel caps,
ear protection.

Before starting work, make sure that the prescribed personal protective equipment is available
at the workplace.

CAUTION!

Dirty or eventually contaminated personal protective equipments might cause disease.
Clean your personal protective equipment 
• after each use,
• regularly once a week.

Personal protective equipment for special work

Protect your face and your eyes: Wear a safety helmet with a face guard for every work, espe-
cially for the kind of work where your face and eyes are exposed to hazards.

Use protective gloves when lifting or handling pieces with sharp edges.

Wear safety shoes when fitting, dismantling or transporting heavy components.

1.12 Safety during operation
In the description of work with and on the bench drill we highlight the dangers specific to that
work.

WARNING!

Before activating the bench drill, double check that this will
• not endanger other people,
• not cause damage to equipment.
Avoid unsafe working practice:

Make sure that your work does not endanger anyone.
The instructions of this manual must be observed strictly during assembly, operation, mainte-
nance and repair.
Do not work on the bench drill if your concentration is reduced, for example, because you are 
taking medication.
Observe the regulations for the prevention of accidents issued by your association for the 
prevention of accidents and safety in the workplace or other inspection authorities.
Inform the inspector of any danger or failure.
Stay at the machine until all rotating parts have come to a halt.
Use the prescribed personal protective equipment. Make sure to wear a well-fitting work suit 
and a hairnet, if necessary.
Do not use protective gloves when drilling.
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1.13 Safety during maintenance
Inform the operating staff on time of any repair and maintenance work. 

Report all safety-relevant changes or performance details of the bench drill. Document all
changes, have the operating manual changed accordingly and train the machine operators.

1.13.1 Switching off and securing the bench drill B16H/ B16H Vario

B16H

The bench drill is equipped with a main
switch.
When the main switch is switched off,
the power supply to the machine is com-
pletely interrupted.

Abb.1-6:   Main switch B16H

B16H Vario

Switch off the bench drill by pressing the
main switch and secure the main switch
against restarting by pulling off the safety
bar from the main switch and keeping it
in a secure place.
It is only possible to restart the machine
after having plugged in the safety bar.

Img.1-7:   Main switch B16H Vario

All machine components and hazardous voltages are disconnected. Only the points marked with
this pictogram are not included.

1.13.2 Use of lifting equipments

WARNING!

Use of unstable lifting and load-suspension gear that might break under load can cause 
very serious injuries or even death.
Check the lifting and load-suspension gear on
• sufficient load capacity,
• perfect condition.
Observe the regulations for the prevention of accidents issued by your association for 
the prevention of occupational accidents and safety in the workplace or other inspection 
authorities.
Fasten the loads properly. Do not walk under lifted loads!

Main switch

Main switch

Safety bar

1.14 Veiligheid bij onderhoud

Informeer het bedieningspersoneel op tijd betreffende onderhoud en reparaties.
Meldt alle relevante veiligheidsveranderingen aan de Tafelboormachines; Kolomboormachines of 
zijn bedrijfsverhouding. Dokumenteer alle veranderingen, laat de handleiding actualiseren en onder-
richt uw personeel

1.14.1 Uitschakelen en beveiligen van de boormachine

B16H
De bankboor is uitgerust met een hoofdschakelaar.
Wanneer de hoofdschakelaar is afgeschakeld, is 
de stroomtoevoer volledig onderbroken.

B16H Vario
Schakel de bankboormachine uit door op de 
hoofdschakelaar te drukken en de hoofd-
schakelaar te beveiligen tegen opnieuw op-
starten door de veiligheidshendel van de 
hoofdschakelaar af trekken en dit op een 
veilige plaats te bewaren.
Het is enkel mogelijk om de machine te herstarten
nadat u de veiligheidshendel opnieuw hebt bevestigd.

Alle machineonderdelen alsook gevaarlijke spanningen moeten worden uitgeschakeld.

1.15 Gebruik van heftuigen

WAARSCHUWING!!
 � Zwaarste tot dodelijke kwetsuren door beschadigde op niet toereikende heftuigen of lastaan-
slagmiddelen, die onder de last scheuren.

 � Hefwerktuigen en lastaanslagmiddelen controleren op voldoende draagkracht, perfecte toe-
stand.

 � Lees aandachtig de regels voor preventie van ongevallen van de beroepsorganisatie
 � verantwoordelijk voor uw firma of andere toezichthoudende autoriteiten.
 � Maak de last zorgvuldig vast. Loop nooit onder een zwevende last!
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changes, have the operating manual changed accordingly and train the machine operators.

1.13.1 Switching off and securing the bench drill B16H/ B16H Vario

B16H

The bench drill is equipped with a main
switch.
When the main switch is switched off,
the power supply to the machine is com-
pletely interrupted.

Abb.1-6:   Main switch B16H

B16H Vario

Switch off the bench drill by pressing the
main switch and secure the main switch
against restarting by pulling off the safety
bar from the main switch and keeping it
in a secure place.
It is only possible to restart the machine
after having plugged in the safety bar.

Img.1-7:   Main switch B16H Vario

All machine components and hazardous voltages are disconnected. Only the points marked with
this pictogram are not included.

1.13.2 Use of lifting equipments

WARNING!

Use of unstable lifting and load-suspension gear that might break under load can cause 
very serious injuries or even death.
Check the lifting and load-suspension gear on
• sufficient load capacity,
• perfect condition.
Observe the regulations for the prevention of accidents issued by your association for 
the prevention of occupational accidents and safety in the workplace or other inspection 
authorities.
Fasten the loads properly. Do not walk under lifted loads!

Main switch

Main switch

Safety bar
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1.16 Mechanische onderhoudswerken

Verwijder voor en installeer na het onderhoud alle aangebrachte veiligheidsvoorzieningen:
 � Beschemkappen,
 � Veiligheidsaanwijzingen en waarschuwingsschildjes,
 � Aardingskabel.

Wanneer u de bescherm-en veiligheidsvoorzieningen verwijdert, breng deze dan onmiddellijk
opnieuw aan na het beëindigen van uw werken!

1.17 Ongevalberichtgeving

Informeer de verantwoordelijke en de firma Optimum Maschinen GmbH onmiddellijk betreffende
ongevallen, mogelijke bronnen van gevaar en “bijna”-ongevallen
“bijna”-ongevallen kunnen veel oorzaken hebben.
Hoe sneller ze worden gemeld, hoe sneller ze kunnen worden verholpen.

1.18 Elektriciteit

 � Laat het elektrische gedeelte van de machine regelmatig, minstens halfjaarlijks controleren
 � Laat alle gebreken zoals losse verbindingen, beschadigde kabels enz onmiddellijk verwijderen.
 � Een tweede persoon moet bij de werken aan spanninggeleidende onderdelen aanwezig zijn

en in geval van nood de spannig uitschakelen.
Schakel bij storingen in de elektrische voorziening van de boormachine onmiddellijk uit!
F “ Service“ op pagina 38
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2 Technische Gegevens

De volgende gegevens zijn gewichten en afmetingen en door de fabrikant goedgekeurde machine-
gegevens.
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2.9 Emissions
The emission of the bench drill is below 76 dB(A). If the bench drill is installed in an area where
various machines are in operation, the acoustic influence (immission) on the operator of the
bench drill may exceed 85 dB(A).

INFORMATION

This numeric value had been measured on a new machine under conventional operating condi-
tions. Depending on the age or wear of the machine, the noise behavior of the machine might
change.  

Furthermore, the extent of the noise emission is also depending on manufacturing 
influence factors, such as speed, material and clamping conditions.

INFORMATION
The mentioned numerical value is an emission level and not necessarily a safe 
working level.

Unless the degree of noise emission and the degree of noise disturbance are depending on one
another it is not possible to use it in order to reliably determine if it is necessary to take further
preventive measures or not. 

The following factors influence the actual degree of the noise disturbance of the 
operator: 

• Characteristics of the working chamber, e.g. size or damping behavior,
• Other noise sources, e.g. the number of machines,
• Other processes proceeding nearby and the period during which the operator is exposed to 

the noise.

Furthermore, the admissible pollution level may be different from one country to another due to
the national regulations. 
This information regarding the noise emission should allow the operator of the machine to per-
form a better evaluation of the endangerments and risks.

CAUTION!

The machine operator has to wear an appropriate ear protection depending on the overall 
stress caused by noise and on the basic limit values.
We generally recommend using a sound and ear protection.

2.7 Environmental 
conditions B16 H B16 H Vario

temperature 5 - 35 °C

rel. humidity 25 - 80 %

2.8 Operating material B16 H B16 H Vario

toothed rack commercial lubricating grease

Column, blank steel parts acid-free lubricant, e.g. machine oil, engine oil

2.1 Elektrische aansluiting B16H B16 H Vario

Hoofdaansluitleiding
230V / ~ 50 Hz - 0,55 kW

of:
400V /  ~ 50 Hz - 0,55 kW

230V / ~ 50 Hz - 1,5 kW

2.2 Boorcapaciteit B16H B16 H Vario
Boorcapaciteit in staal [mm] 13

Boorcapaciteit in gietijzer [mm] 16

Continu boorcapaciteit in staal [mm] 11

Uitlading 130

Boordiepte 65

2.3 Spindelopname B16H B16 H Vario
Spindelopname MK2

2.5 Benodigde ruimte B16H B16 H Vario
hoogte [mm] 1500

depth [mm] 1200

width [mm] 1000

2.6 Snelheden B16H B16 H Vario
Toerental [mm] 450 - 3500 95 - 6000

aantal snelheden 5

2.4 Boortafel B16H B16 H Vario

Tafelgroote [mm] 
Lengte x Breedte van de werkoppervlakte 230 x 245

T-sleuven [mm] 10 12

Max. afstand [mm] 
Spindel - tafel 370

Max. afstand [mm] 
Spindel - voet 495

Werkoppervlakte voet [mm] 
Lengte x Breedte van de werkoppervlakte 200 x 240

co
py

rig
hte

d 
do

cu
me

nt 
- a

ll r
ig

hts
 re

se
rv

ed
 b

y 
FB

C



OPTIMUM
M A S C H I N E N  -  G E R M A N Y

30.04.2010 Seite 3  Tischbohrmaschine B16H/ B16H Vario ; Version 1.1.0

 ©
 2

01
0

D

4 Bedienung
4.1 Sicherheit ................................................................................................................... 26
4.2 Bedien- und Anzeigeelemente ................................................................................... 26

4.2.1 Tischbohrmaschine B16 H/ B16 H Vario ..................................................... 26
4.2.2 Bedienfeld B16H ......................................................................................... 27
4.2.3 Bedienfeld B16H Vario ................................................................................ 27

4.3 Maschine einschalten B16H ....................................................................................... 28
4.4 Maschine einschalten B16H Vario ............................................................................. 28
4.5 Maschine ausschalten B16H ...................................................................................... 28
4.6 Maschine ausschalten B16H Vario ............................................................................ 28
4.7 Drehzahlveränderung ................................................................................................. 29

4.7.1 Drehzahltabelle B16H ................................................................................. 29
4.7.2 Drehzahltabelle B16H Vario ........................................................................ 30

4.8 Bohrtiefenanschlag ..................................................................................................... 30
4.9 Tischhöhenverstellung ............................................................................................... 30

4.9.1 Tischhöhenverstellung über Handkurbel und Zahnstange ab Baujahr 10/2009 
31

4.10 Ausbau, Einbau von Bohrfuttern und Bohrern ............................................................ 31
4.10.1 Einbau Bohrfutter ........................................................................................ 31
4.10.2 Aufbau Schnellspann-Bohrfutter ................................................................. 32
4.10.3 Ausbau Bohrfutter ....................................................................................... 32

4.11 Kühlung ...................................................................................................................... 33
4.12 Vor dem Arbeitsgang .................................................................................................. 33
4.13 Während dem Arbeitsgang ......................................................................................... 34

5 Ermitteln der Schnittgeschwindigkeit und der Drehzahl
5.1 Tabelle Schnittgeschwindigkeiten/ Vorschub ............................................................. 35
5.2 Drehzahltabelle .......................................................................................................... 35
5.3 Beispiel zur rechnerischen Ermittlung der erforderlichen Drehzahl an Ihrer Bohrma-

schine 37

6 Instandhaltung
6.1 Sicherheit ................................................................................................................... 39

6.1.1 Vorbereitung ............................................................................................... 39
6.1.2 Wiederinbetriebnahme ................................................................................ 39

6.2 Inspektion und Wartung ............................................................................................. 39
6.3 Instandsetzung ........................................................................................................... 42

7 Ersatzteile - Spare parts
7.1 Ersatzteilzeichnung - Explosion drawing .................................................................... 43

7.1.1 Bohrkopf B16H - Drilling head B16H ........................................................... 43
7.1.2 Keilriemenscheiben B16H - Pulleys B16H .................................................. 44
7.1.3 Säule und Bohrtisch B16H - Column and drilling table B16H ..................... 44
7.1.4 Ersatzteilliste B16H - Parts list B16H .......................................................... 44
7.1.5 Bohrkopf B16H Vario - Drilling head B16H Vario ........................................ 47
7.1.6 Keilriemenscheiben B16H Vario - Pulleys B16H Vario ............................... 48
7.1.7 Säule und Bohrtisch B16H Vario - Column and drilling table B16H Vario .. 48
7.1.8 Bohrtisch B16H (Vario) ab Baujahr 2009 - Drilling table B16H (Vario) year of 

manufacture 2009 49
7.1.9 Ersatzteilliste B16H Vario - Parts list B16H Vario ....................................... 49
7.1.10 Schaltplan B16H - Wiring diagram B16H .................................................... 53
7.1.11 Schaltplan B16H Vario 1 of 2 - Wiring diagram B16H Vario 1 of 2 ............. 54

7.2 Schaltplan B16H Vario 2 von 2 - Wiring diagram B16H Vario 2 of 2 .......................... 55

17

B16H - NL - v1.1.4 - 23102013

2.9 Emissies

De geluidsontwikkeling (emissie) van de boormachines is minder dan 76 dB(A).
Als er meerdere machines in de standplaats van de boormachine staan, kan de geluidsontwikkeling(
Emissie) in de werkplaats 85 dB(A) overschrijden

INFORMATIE
Als verscheidene machines bij de plaats van de machine in werking worden gesteld, kan het
lawaaieffect de juridisch toelaatbare maximumwaarde op de plaats van de gebruiker
overschrijden. Het is aanbevolen gehoorbescherming te dragen.

INFORMATIE
De aangehaalde numerieke waarde is een emissieniveau en niet noodzakelijk een veilig werkniveau.

Behalve wanneer de graad van geluidsemissie en de graad van geluidslast afhankelijk van elkaar 
zijn is het niet mogelijk het te gebruiken om betrouwbaar te bepalen als het nodig is om verdere 
preventieve maatregelen te nemen.

De volgende factoren beïnvloeden de actuele graad van geluidslast van de bediener:
 � Karakteristieken van de werkruimte, grootte of dempgedrag
 � Andere geluidsbronnen, het aantal machines
 � Andere processen in de buurt en periodeduur waarbij de bediener wordt blootgesteld aan het 
geluid.

Verder, het toelaatbare vervuilingsniveau kan verschillend zijn van het éne land tot het andere om-
wille van nationale bepalingen.
Deze informatie betreffende de geluidsemissie zou de bediener van de machine moeten toelaten 
een betere evaluatie van de risico’s en gevaren uit te voeren.

WAARSCHUWING!
De machinebediener moet een passende oorbescherming dragen afhankelijk van de alge-
mene spanning veroorzaakt door het lawaai en waardebeperkingen.

Algemeen raden we aan een geluid en oorbescherming te dragen.
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2.7 Omgevingsfactoren B16H B16 H Vario
temperature 5 - 35°C

Rel. vochtigheid 25 - 80%

2.8 Gebruiksmiddelen B16H B16 H Vario
Tandheugel commercieel glijdraagvet

Rel. Boorkolom zuurvrij smeerolie, bijv: machineolie, motorolie

2.4 Boortafel B16H B16 H Vario

Tafelgroote [mm] 
Lengte x Breedte van de werkoppervlakte 230 x 245

T-sleuven [mm] 10 12
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2.10 Dimensions B16 H

Img.2-1:   B16 H

Zwaartepunt/ graviteitscenter

Afb. 2-1: B16H
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2.11 Dimensions B16 H Vario

Img.2-2:   B16 H Vario

Zwaartepunt/ graviteitscenter

Afb. 2-2: B16H Vario
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3 Montage

3.1 Leveringsomvang

Controleer de boormachine na de levering onmiddellijk op transportschade, ontbrekende stukken
en vastgedraaide transportschroeven. Vergelijk de leveringsomvang met de bijgesloten paklijst.

3.2  Transport

 � Graviteitscenter 

 � Bevestigingsposities  
(de plaats aanduiding voor aankoppeling 
positiegereedschappen) 
 
 
 

 � Voorgeschreven transport positie  
(de bovenkant aanduidend) 

 � uitleg over de te volgen transportwijze 

 � Gewicht

WAARSCHUWING!
Zware tot dodelijke letsels door omvallen of naar beneden vallen van machinedelen van
de heftruck of vrachtwagen. Bekijk aandachtig de aanwijzingen en aangegeven punten op
de transportkist:
• Zwaartepunt
• De plaatsen van het bericht
• Gewicht
• Te gebruiken transportmiddelen
• Voorgeschreven transportsituatie

WAARSCHUWING!
Zware tot dodelijke letsles door beschadigde of niet toereikende heftuigen of hefriemen
die scheuren onder de last.
Controleer de heftuigen en de riemen op:
• Toereikende hefkracht,
• perfecte toestand.
Lees de regels ter preventie van ongevallen van de beroepsorganisatie verantwoordelijk
voor uw maatschappij of andere toezichthoudende autoriteiten.
Besvestig de last zorgvuldig. Loop nooit onder zwevende lasten!
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3 Assembly

3.1 Delivery volume
Please check immediately that nothing had been damaged during transportation and that all
components are complete. Compare the delivery volume to the attached packing list.

3.2 Transport

WARNING!

Machine parts which fall off forklift trucks or other transport vehicles could cause very 
serious or even fatal injuries. Follow the instructions and information on the box.

WARNING!

Use of unstable lifting and load suspension gear that breaks under load can cause very 
serious injuries or even death.
Check that the lifting and load suspension gear has sufficient load capacity and is in per-
fect condition. Observe the rules for preventing accidents issued by your association for 
the prevention of occupational accidents and safety in the workplace or other inspection 
authorities.
Hold the loads properly. Never walk under suspended loads!

Center of gravity

Attachment positions (marking the positions for 
the attachment position gear)

Prescribed transport position (marking the top 
side)

Means of transportation to be used

Weights
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3.3 Stockage

ATTENTION!
Bij een onzorvuldige stockage kunnen belangrijke onderdelen beschadigd of verstoordworden.
Stockeer de verpakte en de reeds uitgepakte onderdelen enkel onder de voorgeschreven
omgevingsvoorwaarden.

 � Breekbare goederen  
(goederen hebben een zorgvuldige handeling nodig)

 � Bescherm tegen vochtigheid en vochtige omgevingen 
F “Omgevingsfactoren” op pagina 17

 � Voogeschreven positie van de verpakkingsdoos 
(de bovenkant aanduidend- pijl opwaarts gericht)

 � Maximum stapelhoogte 
Voorbeeld: niet stapelbaar - plaats geen andere dozen  
bovenop de eerste verpakkingsdoos

Vraag de Firma Optimum Maschinen GmbH de voorgeschreven omgevingsvoorwaarden indien
u de kolomboormachines en de accessoires langer dan drie maand moet stockeren, of onder an-
dere externe condities dan deze die hier werden beschreven F “informatie” op pagina 5.
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3.3 Storage

ATTENTION!

Improper storage may cause important parts to be damaged or destroyed.
Store packed or unpacked parts only under the following ambient conditions.
Please follow the instructions and indications on the transportation box:

Consult Optimum Maschinen Germany GmbH if the bench drill and accessories have to be
stored for a period of over three months or under different external conditions than those given
here  „Information“ on page 5.

Fragile goods (goods require careful handling)

Protect against humidity and humid environments

 „Environmental conditions“ on page 17.

Prescribed position of the packaging box (marking 
the top side – arrows pointing upward)

Maximum stacking height

Example: non-stackable – do not pile any further 
packaging boxes on top of the first packaging box
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3.4 Opstellen en monteren

3.4.1 Site benodigdheden

Organiseer de werkruimte rond de bankboor volgens de locale veiligheidsregelingen

INFORMATIE
Om een goeie functionaliteit en werknauwkeurigheid te verzekeren alsook een hoge duurzaamheid 
van de machine zou de site moeten voldoen aan enkele criteria.

Hou de volgende items in het oog:

 � De machine mag enkel worden geïnstalleerd en bediend in droge geventileerde plaatsen.:
 � Vermijd plaatsen dichtbij machines die spanen en stof genereren.
 � De site moet vrij van trillingen zijn, dwz op een afstand van person, en schuurmachines, etc.
 � De ondergrond moet passend zijn voor een bankboor. wees er ook zeker van dat de lading 
dragende capaciteit en de effenheid van de vloer geschikt is.

 � De ondergrond moet op een manier worden voorbereid zodat mogelijke koelvloeistoffen niet in 
de grond kan dringen.

 � Uitstekende onderdelen zoals stophendels, etc. moeten beveiligd worden.
 � Voorzie voldoende ruimte voor assemblage en bedieningspersoneel alsook voor materiaaltrans-
port.

 � Zorg ook voor makkelijke toegang opstel en onderhoudswerken.
 � Zorg ervoor dat het hoofdcontact van de draaiende machine vrij toegankelijk is.
 � Voorzie voldoende verlichting (minimale waarde: 500 lux, gemeten aan de gereedschapstop). 
in geval van een kleine intensiteit van belichting voorzie bijkomende verlichting zoals bv. een 
afzonderlijke werkplek verlichter. 
 

INFORMATIE
De hoofdschakelaar van de bankboormachine moet vrij toegankelijk zijn.

3.4.2 Assemblage

WAARSCHUWING!
Pletgevaar bij het verzamelen, monteren en opstellen van de machinecomponenten.

INFORMATIE
De boormachine is voorgemonteerd geleverd.
Zet de boormachine enkel op in de installatieplek en pin de boorkop op aan de morseconus.

3.5 Installatie

 Æ Controleer de vlakheid van de basis van de bankboor met behulp van een waterpas.
 Æ Controleer of de ondergrond voldoende laadcapaciteit en stijfheid heeft.
 Æ Positioneer de bankboor op de bedoelde ondergrond.
 Æ Maak de machine vast door de voorziene gaten in de machinebasis te gebruiken.
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WARNING!

The quality of the substructure and the kind of fixture of the machine stand to the subs-
tructure has to assimilate the loads of the machine. The substructure needs to be even.
Please check the horizontal alignment of the substructure of the machine with a spirit
level.

3.5.1 Mounting

In order to provide for the necessary stability of the drilling machine it is necessary to firmly bolt
the base of the machine to the subsurface. We recommend you to use compound anchor cart-
ridges or heavy duty anchors.

Fix the drilling machine to the subs-
tructure using the provided through-
holes on the base.

The through-holes are marked with arrows
on the machine base.

Img.3-1:   Labeling of the anchorage point on 
drilling machine

ATTENTION!

Tighten the setscrews on the bench drill only until it is firmly secured and can neither 
move during operation nor be turned over.
If the setscrews are too tight and the base is uneven, the stand of the bench drill may break.

3.5.2 Installation drawing B16 H

Img.3-2:   B16 H

Arrow sign

Through-hole
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3.4 Installation and assembly

3.4.1 Site requirements

Organize the working space around the bench drill according to the local safety regulations.

INFORMATION

In order to provide for good functionality and high machining accuracy as well as long durability
of the machine the site should fulfill certain criteria.

Observe the following items:
The device must only be installed and operated in dry ventilated places.
Avoid places nearby machines generating chips or dust.
The site has to be vibration-free, i.e. at a distance from presses, planing machines, etc.
The substructure has to be appropriate for bench drill. Also make sure that the load bearing 
capacity and the evenness of the floor are appropriate.
The substructure has to be prepared in a way that possibly used coolant cannot penetrate 
into the ground.
Protruding parts such as stops, handles, etc. need to be secured by measures provided by 
the customer if necessary in order to avoid dangers for persons.
Provide sufficient space for assembly and operating staff as well as for material transport.
Also allow for accessibility for setting and maintenance works.
Make sure that the mains plug of the turning machine is freely accessible.
Provide for sufficient illumination (minimum value: 500 lux, measured at the tool tip). In case 
of little intensity of illumination provide for additional illumination i.e. by a separate workplace 
illuminator.

INFORMATION

The mains plug of the bench drill has to be freely accessible.

3.4.2 Assembly

WARNING!

Danger of crushing when grouping, assembling and mounting the machine components.

INFORMATION

The drilling machine is delivered premounted. . 

Only put up the drilling machine at the installation site and pin up the drill chuck on the seat 
cone.

3.5 Installation
Check the horizontal orientation of the base of the bench drill with a spirit level. 

Check that the foundation has sufficient floor-load capacity and rigidityt.

Position the bench drill on the intended foundation.

Attach the bench drill using the provided recesses in the machine base.

AssemblyOPTIMUM
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WAARSCHUWING!
De kwaliteit van de ondergrond en het soort fixatie van de machinestand aan de ondergrond 
moet aan de lading van de machine kunnen voldoen. De ondergrond moet effen zijn. Contro-
leer alstublieft de effenheid van de ondergond van de machine met een waterpas.

3.5.1 Installatie

Controleer of de ondergrond volledig effen 
is met behulp van een waterpas om een per-
fecte uilijning te bekomen. 

 Æ Bevestig de kolomboormachine aan de 
hiervoor voorziene doorgangsboringen bij de 
standvoet met de ondergrond.

De uitvoering van de opstelling moet aan de 
ergonomische eisen van een werkplaats vol-
doen.

AANDACHT!
Maak de bevestigingsschroeven zover vast dat een zekere bevestiging voorhanden is en
dat het losscheuren tijdens het werk of kipgevaar van de kolomboormachine kan voorkomen
worden.
Te hard aangespannen bevestigingsbouten, ook in combinatie met een oneffen ondergrond 
kunnen leiden tot scheuren in de voet van de kolomboormachine.

3.5.2 Installatietekening B16H

OPTIMUM
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WARNING!

The quality of the substructure and the kind of fixture of the machine stand to the subs-
tructure has to assimilate the loads of the machine. The substructure needs to be even.
Please check the horizontal alignment of the substructure of the machine with a spirit
level.

3.5.1 Mounting

In order to provide for the necessary stability of the drilling machine it is necessary to firmly bolt
the base of the machine to the subsurface. We recommend you to use compound anchor cart-
ridges or heavy duty anchors.

Fix the drilling machine to the subs-
tructure using the provided through-
holes on the base.

The through-holes are marked with arrows
on the machine base.

Img.3-1:   Labeling of the anchorage point on 
drilling machine

ATTENTION!

Tighten the setscrews on the bench drill only until it is firmly secured and can neither 
move during operation nor be turned over.
If the setscrews are too tight and the base is uneven, the stand of the bench drill may break.

3.5.2 Installation drawing B16 H

Img.3-2:   B16 H

Arrow sign

Through-hole
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Afb. 3-1: Markering van het ankerpunt op de 
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3.5.3 Installatietekening B16 H Vario

3.5.4 Stroomtoevoer

Connecteer de elektrische toevoer
Controleer de zekeringen van uw elektrische toevoer in overeenstemming met de technische speci-
ficaties voor de totale aangesloten lading van de bankboormachine.

3.6 Eerste ingebruikname

WAARSCHUWING!
Risico bij gebruik van ongeschikte klemgereedschappen of door de machine te bedienen met on-
toelaatbare snelheid. Gebruik alleen klemgereedschap (zoals boorklem) die samen met de machine 
werd geleverd of als optionele uitrusting door OPTIMUM.

Gebruik de werkende klemgereedschappen enkel in het voorzien toelaatbare snelheidsbereik.
Werkstuk klemmaterialen moeten enkel aangepast worden volgens de aanbevelingen van 
OPTIMUM of van de fabricant van het klemmateriaal.

WAARSCHUWING!
Bij de eerste in gebruikname van de kolomboormachine door onervaren personeel kunnen
mens en machine gevaar lopen. We kunnen niet aansprakelijk gesteld worden voor schade voort-
vloeiend uit een niet correcte in gebruikname.
F “kwalificatie van het personeel” op pagina 8

Lees de bedieningsinstructies aandachtig door vooraleer u de bankboormachine activeert. Ze laten 
een veilige activatie van de machine toe. Volg de veiligheidsinstructies van de handleiding.

Vooraleer de spindel te activeren, wees er zeker van dat alle losse stukken, assemblagegereed-
schappen en meetinstrumenten verwijderd werden van de machine.
Installeer en stel de machine op. Connecteer het op het elektriciteitsnet en voer een test uit. Dit helpt 
ook om de mechanische componenten in te lopen voordat u de eerste bewerking uitvoert.
Ga alstublieft als volgt verder:

 Æ Positioneer de V-riem op het niveau voor de hoogste spindelsnelheid op de riemaandrijving.
 Æ Draai de potentiometer voor de motorsnelheid linksom naar de kleinste waarde.

AssemblyOPTIMUM
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3.5.3 Installation drawing B16 H Vario

Img.3-3:   B16 H Vario

3.5.4 Power supply

Connect the electrical feeder.

Check the fuse protection (fuse) of your electrical supply according to the technical specifica-
tions for the total connected load of the bench drill.

3.6 First use

WARNING!

Risk by using improper workpiece clamping materials or by operating the machine with 
inadmissible speed.
Only use the clamping materials (e.g. drill chuck) which had been delivered together with 
the machine or as optional equipment offered by OPTIMUM.
Use the working clamping materials only in the provided admissible speed range.
Workpiece clamping materials must only be modified according to the recommendations 
of OPTIMUM or of the clamping material manufacturer.

WARNING!

Staff and equipment may be endanged if the bench drill is first used by unexpert staff.
We do not take responsibility for damage caused by incorrect commissioning.

 „Qualification of employees“ on page 8
Thoroughly read the operating instructions before commissioning the bench drill. They allow a
safe commissioning of the machine. Follow the safety instructions of the operating manual.

Before commissioning the spindle, please make sure that all loose parts, assembly tools and
measuring instruments had been removed from the machine.

Mount and install the machine. Connect it to the mains and perform a test run. This also helps to
run in the mechanic components of the machine before the first machining.

Please proceed as follows:

Position the V-belt at the level for the highest spindle speed on the belt drive.

Turn the potentiometer for the motor speed to the left to the minimum value.

Fixing (2)
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3.5.3 Installation drawing B16 H Vario

Img.3-3:   B16 H Vario
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Afb. 3-3: B16 H Vario

Vastzetten (2)
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 Æ Start de machine.
 Æ Draai de potentiometer zo ver rechtsom totdat een spindelsnelheid van ongeveer 2000 t/min is 
bereikt en sta de machine toe om gedurende 10 minuten in nullast te draaien.

 Æ Herhaal de inloopperiode van 10 minuten aan ongeveer 4500 t/min
 Æ Herhaal de inloopperiode van 10 minuten aan ongeveer 7000 t/min.
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Start the machine.

Turn the potentiometer as far right as the spindle speed of about 
2000 1/min is achieved and allow the machine to turn idle for about 10 minutes.

Repeat the running-in period of 10 minutes at about 4500 1/min.

Repeat the running-in period of 10 minutes at about 7000 1/min.

Vastzetten (2)
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4 Bediening

4.1 Veiligheid

Neem de boormachine enkel onder volgende omstandigheden in gebruik:
 � De technische toestand van de boormachine is perfect.
 � De boormachine wordt gebruikt waarvoor ze werd ontworpen
 � De handleiding werd gelezen.
 � Alle veiligheidsvoorzieningen zijn beschikbaar en aktief.

Verwijder of laat alle storingen onmiddellijk verwijderen. Zet de machine bij storingen van
eender welke functie onmiddellijk stil en zeker de machine tegen onverwacht of onbevoegd in
gebruik nemen

Meld elke verandering onmiddellijk aan de werkplaatsverantwoordelijke.
F “ Veiligheid tijdens het werken“ op pagina 13

4.2 Controle en aanduidende elementen

4.2.1 Bankboormachine B16H/B16H Vario
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4 Operation

4.1 Safety
Use the machine only under the following conditions:

The machine is in proper working order.
The machine is used as prescribed.
The instruction manual has been followed.
All safety devices are installed and activated.

All malfunctions should be eliminated immediately. Stop the machine immediately at an event of
any malfunction in operation and make sure it cannot be started up accidentally or without
authorisation.

Notify the person responsible immediately of any modification.

 „Safety during operation“ on page 13

4.2 Control and indicating elements

4.2.1 Bench drill B16 H/ B16 H Vario

Img.4-1:   BF16H/ BF16H Vario
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4.2.2 Control panel B16H

Img.4-2:   Operating element on the control panel B16H

4.2.3 Control panel B16H Vario

Img.4-3:   Operating element on the control panel B16H Vario
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4.2.2 Control panel B16H

Img.4-2:   Operating element on the control panel B16H

4.2.3 Control panel B16H Vario

Img.4-3:   Operating element on the control panel B16H Vario
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4.2.2 Control panel B16H

Img.4-2:   Operating element on the control panel B16H

4.2.3 Control panel B16H Vario

Img.4-3:   Operating element on the control panel B16H Vario
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4.2.2 Controlepaneel B16H

4.2.3 Controlepaneel B16H Vario

Potentiometer
Snelheidstand “Vario”

Drukknop ON
De drukknop “ON” zal de spindel activeren.

Drukknop OFF
De drukknop “OFF” schakelt de rotatie van de boorspindel uit.

Hoofdschakelaar B16H
Onderbreekt of connecteert de stroomtoevoer.
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4.2.2 Control panel B16H

Img.4-2:   Operating element on the control panel B16H

4.2.3 Control panel B16H Vario

Img.4-3:   Operating element on the control panel B16H Vario
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4.2.2 Control panel B16H
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4.2.3 Control panel B16H Vario
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Hoofdschakelaar B16H Vario
Onderbreekt of connecteert de stroomtoevoer.
“De bankboormachine B16H/B16H Vario uitschakelen en beveiligen” op pagina 14

4.3 Schakelen op de machine B16H

 Æ De hoofdschakelaar aanschakelen 
 
 

 Æ Snelheidsniveau selectie
F “Snelheidsverandering” op pagina 29, F“Snelheidstabel B16H” op pagina 29

 Æ Druk de handbediende hulplnop “ON”

4.4 De B16H Vario machine inschakelen

 Æ Schakel de hoofdschakelaar aan 
 
 

 Æ Snelheidsniveau en snelheidsbereik selectie.
F “Snelheidsverandering” op pagina 29, F“Snelheidstabel B16H Vario” op pagina 30

 Æ Druk de handbediende hulpschakelaar “ON”

4.5 De machine B16H uitschakelen

 Æ Druk de handbediende hulpschakelaar “OFF” 
 
 
 
 

 Æ Deconnecteer de hoofdstroomschakelaar in het geval van lange stilstand van de machine. 
 
 
 

4.6 De B16H Vario machine uitschakelen

 Æ Druk de handbediende hulpschakelaar “OFF” 
 
 
 
 

 Æ Deconnecteer de hoofdstroomschakelaar in het geval van lange stilstand van de machine. 
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Main switch B16H Vario
Interrupts or connects the power supply.

 „Switching off and securing the bench drill B16H/ B16H Vario“ on page 14

4.3 Switching on the machine B16H
Switch on the main switch.

Speed level select.

 „Speed change“ on page 29,  „Speed table B16H“ on page 29.

Press the hand-actuated auxiliary switch „ON“.

4.4 Switching on the machine B16H Vario
Switch on the main switch.

Speed level and speed range select.

 „Speed change“ on page 29,  „Speed table B16H Vario“ on page 30.

Press the hand-actuated auxiliary switch „ON“.

4.5 Switching off the machine B16H
Press the hand-actuated auxiliary switch „OFF“.

Disconnect the mains plug in case of long standstill of the machine.

4.6 Switching off the machine B16H Vario
Press the hand-actuated auxiliary switch „OFF“.

Disconnect the mains plug in case of long standstill of the machine.
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Main switch B16H Vario
Interrupts or connects the power supply.

 „Switching off and securing the bench drill B16H/ B16H Vario“ on page 14

4.3 Switching on the machine B16H
Switch on the main switch.

Speed level select.

 „Speed change“ on page 29,  „Speed table B16H“ on page 29.

Press the hand-actuated auxiliary switch „ON“.

4.4 Switching on the machine B16H Vario
Switch on the main switch.

Speed level and speed range select.

 „Speed change“ on page 29,  „Speed table B16H Vario“ on page 30.

Press the hand-actuated auxiliary switch „ON“.

4.5 Switching off the machine B16H
Press the hand-actuated auxiliary switch „OFF“.

Disconnect the mains plug in case of long standstill of the machine.

4.6 Switching off the machine B16H Vario
Press the hand-actuated auxiliary switch „OFF“.

Disconnect the mains plug in case of long standstill of the machine.
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Main switch B16H Vario
Interrupts or connects the power supply.

 „Switching off and securing the bench drill B16H/ B16H Vario“ on page 14

4.3 Switching on the machine B16H
Switch on the main switch.

Speed level select.

 „Speed change“ on page 29,  „Speed table B16H“ on page 29.

Press the hand-actuated auxiliary switch „ON“.

4.4 Switching on the machine B16H Vario
Switch on the main switch.

Speed level and speed range select.

 „Speed change“ on page 29,  „Speed table B16H Vario“ on page 30.
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Disconnect the mains plug in case of long standstill of the machine.

4.6 Switching off the machine B16H Vario
Press the hand-actuated auxiliary switch „OFF“.

Disconnect the mains plug in case of long standstill of the machine.

OperationOPTIMUM
M A S C H I N E N  -  G E R M A N Y

30 / 04 / 2010Page 28 Operation  Bench drill B16H/ B16 H Vario ; Version 1.1.0

 ©
 2010

G
B

Main switch B16H Vario
Interrupts or connects the power supply.

 „Switching off and securing the bench drill B16H/ B16H Vario“ on page 14

4.3 Switching on the machine B16H
Switch on the main switch.

Speed level select.

 „Speed change“ on page 29,  „Speed table B16H“ on page 29.

Press the hand-actuated auxiliary switch „ON“.
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Press the hand-actuated auxiliary switch „ON“.
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Press the hand-actuated auxiliary switch „OFF“.

Disconnect the mains plug in case of long standstill of the machine.

4.6 Switching off the machine B16H Vario
Press the hand-actuated auxiliary switch „OFF“.

Disconnect the mains plug in case of long standstill of the machine.
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Switch on the main switch.

Speed level and speed range select.
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Press the hand-actuated auxiliary switch „ON“.

4.5 Switching off the machine B16H
Press the hand-actuated auxiliary switch „OFF“.

Disconnect the mains plug in case of long standstill of the machine.

4.6 Switching off the machine B16H Vario
Press the hand-actuated auxiliary switch „OFF“.
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4.7 Snelheidsverandering

 Æ Schakel de hoofdschakelaar 
van de machine uit.

 Æ Open de beschermkap.
 Æ Gebruik het handvat om 
de riemaanspanning te 
lossen

 Æ Verleg de riemen op de 
gewenste positie
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4.7 Speed change
Switch off the machine with 
the main switch.

Open the protective cover.

Release the clamping lever 
of the V-belt tension.

Put the V-belt on the 
required gear level.

Fig.4-4:   Lever V-belt tension

Retighten the clamping lever and this way tense the belt drive.

Close the protective cover.

4.7.1 Speed table B16H

Img.4-5:   Speed table B16H

V-belt

Lever
V-belt tension

TENSIONED
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GB

V-riem

Fig. 4-4: hendel V-riem spanning

Handvat V-riem 
spanning

SPANNING
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4.8 Boordiepteaanslag

Wanneer u meerdere gaten van
dezelfde diepte boort, kan u de 
booraanslag gebruiken.

 Æ Los de vastzetschroef en draai 
de schaalring totdat de benodigde 
boordiepte overeenkomt met de  
indicator.

 Æ Span de vastzetschroef opnieuw 
aan

4.9 Tafelhoogte aanpassing

Vooraleer uw werk te starten, 
pas de benodigde tafelhoogte aan.

 Æ los de klembout op de boor 
machinetafel.

WAARSCHUWING!
Maak de tafel van de boormachine
vast vooraleer u de klemschroef
losmaakt.

 Æ Pas de boormachinetafel aan tot de gewenste hoogte.
 Æ Span de klemschroef opnieuw aan.
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4.7.2 Speed table B16H Vario

Img.4-6:   Speed table B16H Vario

4.8 Drill depth stop
When drilling several holes
of the same depth, you can
use the drill depth stop.

Loosen the locking 
screw and turn the 
graduated collar until 
the required drilling 
depth matches with the 
indicator. 

Re-tighten the locking 
screw.

Img.4-7:   drill depth stop

4.9 Table height adjustment
Before starting your work, adjust
the required table height.

Release the clamping screw on 
the drilling machine table.

CAUTION!

Fasten the drilling machine
table before releasing the 
clamping screw.

Fig.4-8:   Table height adjustment

Adjust the drilling machine table to the required height.

Retighten the clamping screw. 

Spindle Motor

GB

locking screw
drill depth stop

scale

Clamping screw

Drilling machine
table
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the required drilling 
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Before starting your work, adjust
the required table height.

Release the clamping screw on 
the drilling machine table.
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Fasten the drilling machine
table before releasing the 
clamping screw.
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Adjust the drilling machine table to the required height.

Retighten the clamping screw. 
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screw and turn the 
graduated collar until 
the required drilling 
depth matches with the 
indicator. 

Re-tighten the locking 
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4.9 Table height adjustment
Before starting your work, adjust
the required table height.

Release the clamping screw on 
the drilling machine table.

CAUTION!

Fasten the drilling machine
table before releasing the 
clamping screw.
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Adjust the drilling machine table to the required height.

Retighten the clamping screw. 
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Afb. 4-5: boordiepteaanslag

Afb. 4-6: tafelhoogte aanpassing
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4.9.1 Tafelhoogteaanpassing door gebruik te maken van de hendel  
 en de tandheugel van het bouwjaar 10/2009

 Æ Schroef de klemschroef los op de boortafel.

 Æ Draai de boortafel tot op de  
gewenste hoogte door middel  
van de hendel.

 Æ Maak de klemschroef opnieuw vast.

4.10 Demontage, assemblage van boorkoppen en boren

4.10.1 Inbouw snelspanboorkop

De snelspanboorkop wordt
door een vormgesloten
verbinding (meenemer) in
de boorspindel gezekerd.

Een frictiegesloten verbinding
houdt en centreert de
snelspanboorkop met een
kegeldoorn in de boorspindel.

 Æ Controleer resp; reinig de conische pasvorm in de boorspindel en kegeldoorn van het 
gereedschap of van de snelspanboorkop.

 Æ Druk de kegeldoorn in de boorspindel.
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4.9.1 Table height adjustment using the crank handle and the toothed rack from the 
year of construction 10/2009

Unscrew the clamping screw on 
the drilling table.

Turn the drilling table to the 
required height by means of 
the crank handle.

Retighten the clamping screw.

Img.4-9:   Table height adjustment using 
crank handle and toothed rack

4.10 Disassembly, assembly of drill chucks and drills

4.10.1 Assembly drill chuck

The quick-action drill chuck
is secured through a form-
fit union (driver) against
twisting in the drilling spin-
dle.

A friction-locking union
holds and centers the
quick-action drill chuck with
the taper mandrel in the
drilling spindle.

Img.4-10:   taper mandrel

Check and if necessary, clean the conical seat in the drilling spindle and at the taper mandrel 
of the tool or the quick-action drill chuck.

Press the taper mandrel into the drilling spindle.

Handkurbel

Klemm-
schraube

drilling sleeve

driver

taper mandrel
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4.10 Disassembly, assembly of drill chucks and drills

4.10.1 Assembly drill chuck

The quick-action drill chuck
is secured through a form-
fit union (driver) against
twisting in the drilling spin-
dle.

A friction-locking union
holds and centers the
quick-action drill chuck with
the taper mandrel in the
drilling spindle.
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Check and if necessary, clean the conical seat in the drilling spindle and at the taper mandrel 
of the tool or the quick-action drill chuck.

Press the taper mandrel into the drilling spindle.
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Afb. 4-8: kegeldoorn
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pinole

Afb. 4-7: Tafelhoogteaanpassing door middel van hendel en tandheugel
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4.10.2 Quick action drill chuck

The drill chuck consists of two
parts (No. 1 and No. 2).

Hold the upper part (No. 1) of 
the drill chuck. With the lower 
part (No. 2) of the drill chuck 
one can firm and/or loose-
turn the cheeks of the drill 
chuck.

Turn the tool (drill) firmly.

Img.4-11:   drill chuck

ATTENTION!

Make sure that the chucked tool is positioned firmly and correctly.

4.10.3 Disassembly of the drill chuck

The drill chuck and the morse taper are released from the drill spindle by a drill drift.

WARNING!

Disassemble the drill chuck only when the bench drill is disconnected from the electrical 
power supply.

Switch off the bench drill 
with the main switch or 
disconnect the power 
plug.

Turn the drill spindle 
downwards.

Turn the drill spindle in a 
way that the openings on 
the drill sleeve and on the 
drill spindle are superim-
posed.

Loosen the morse taper of 
the drill chuck by means 
of a drill drift. 

Img.4-12:   Disassembly

upper part (No.1)
quick action drill chuck

lower part (No. 2)
quick action drill chuck

tool (drill)

drill drift

drill sleeve

upper part quick
action drill chuck

lower part quick
action drill chuck

4.10.2 Snelspan boorkop

De boorkop bestaat uit twee delen (No. 1 en No. 2)

 Æ Hou het bovenste deel van de boorkop (No.1) 
van de boorkop. Met het onderste deel (No.2) van 
de boorkop kan men de grijpers van de boorklem 
opendraaien.

 Æ Draai de boor vast.

AANDACHT!
Wees er zeker van dat het geklemde gereedschap passend en correct gepositioneerd is.

4.10.3 Demontage van de boorkop

De boorkop en de morseconus worden losgemaakt door middel van een uitdrijfpen.

WAARSCHUWING!
Maak de spanboorkop eerst dan los, wanneer de boormachine van de elektrische 
stroomvoorziening
losgekoppeld is.

 Æ Koppel de boormachine los van 
de elektrische stroomvoorzie-
ning.

 Æ Beweeg de boorpinole naar 
beneden.

 Æ Draai de boorspindel zover, tot 
de opening in de boorpinole en 
de boorspindel tegenover 
elkaar liggen.

 Æ Los de kegeldoorn van de snel-
spanboorkop met behulp van 
een uitdrijver.
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4.11 Cooling
The friction generated during rotation can cause the edge of the tool to become very hot. 

The tool should be cooled during the drilling process. Cooling the tool with a suitable cooling
lubricant ensures better working results and a longer edge life of the tools.

This is best realised by a separate cooling equipment. If there is no cooling equipment included
in the delivery volume, you can cool by means of a spray gun or a washing bottle.

CAUTION!

Danger of injury due to brushes getting caught or pulled in.
Use a spray gun or a washing bottle for cooling.

INFORMATION

Use a water-soluble and non-polluant drilling emulsion which can be obtained from authorised
distributors. 

Make sure that the cooling agent is being collected.

Respect the environment when disposing any lubricants and cooling agents. 

Follow the manufacturer’s disposal instructions.

4.12 Before starting the working process
Before you start working, select the required speed. It is depending on the drilling diameter and
on the material used.

 „Determining the cutting speed and the speed“ on page 35,

 „Speed table B16H“ on page 29,

 „Speed table B16H“ on page 29.

WARNING!

For drilling jobs, it is necessary to 
clamp the workpiece firmly to pre-
vent the bit catching on the pieces. 
Example of suitable clamping 
devices include a machine vice or 
clamping jaws.

Img.4-13:   Seats for clamping blocks

Put a wooden or plastic board beneath the workpiece to avoid drilling through to the work table,
vice, etc.

Use the drill depth stop when you want to have several bore holes with the same depth.

When working with wood, make sure to use an adequate dust extraction unit, as sawdust can
constitute a health hazard. Also use a suitable protective mask for any work that generates dust.

seats for clamping
blocks
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WARNING!

For drilling jobs, it is necessary to 
clamp the workpiece firmly to pre-
vent the bit catching on the pieces. 
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Img.4-13:   Seats for clamping blocks

Put a wooden or plastic board beneath the workpiece to avoid drilling through to the work table,
vice, etc.

Use the drill depth stop when you want to have several bore holes with the same depth.

When working with wood, make sure to use an adequate dust extraction unit, as sawdust can
constitute a health hazard. Also use a suitable protective mask for any work that generates dust.
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4.11 Koeling

Door de draaibeweging ontstaan aan het boorgat hoge temperaturen door optredende wrijvings-
warmte.
Bij het boren moet het werktuig gekoeld worden. Door koeling met een geschikt koelmiddel/
smeermiddel bekomt u een beter werkresultaat en een laangere levensduur van het gereedschap.
Dit gebeurt het best met een separate koelmiddelgroep. Is een koelmiddelgroep niet in de levering-
somvang
voorzien, kan men met een spuitbus of spuitfpistool koelen.

OPGEPAST!
Gevaar op letsels door het vastnemen of trekken van borstels. Gebruik een spuitpistool
of spuitbus om te koelen.

INFORMATION
Gebruik als koelmiddel een booremulsie die milieuvriendelijk is en oplosbaar is in water. Deze is
in de vakhandel verkrijgbaar.

Zie erop toe dat het koelmiddel opnieuw wordt opgevangen.
Let op een milieuvriendelijke verwerking van het gebruikte koel- en smeermiddel.
Let op de verwerkingsaanwijzingen van de fabrikant.

4.12 Alvorens te beginnen

Alvorens te beginnen met werken, kies het gewenste toerental. Die is afhankelijk van de
gebruikte boordiameter en de werkstof.

F “Bepaling van het toerental en snijsnelheid” op pagina 35.
F “Toerentaltabel B16H” op pagina 29.

WAARSCHUWING!
Bij het boren moet het werkstuk 
veilig opgespannen zijn om het 
te beveiligen tegen het
meenemen door de boor. Een ge-
schikt spanwerktuig is een ma-
chineklem of spanklauw.

Leg onder het werkstuk een hout- of 
kunststofplaat zodat niet in de werktafel 
of machineklem enz. geboord wordt.
Stel indien vereist de gewenste boordiep-
te met de boordiepteaanslag, om een 
gelijkblijvend resultaat te bereiken.
Let erop dat bij het bewerken van hout, een efficënte stofafzuiging gebruikt wordt, daar houtstof
schadelijk kan zijn voor de gezondheid. Draag bij stoffige werken een geschikt stofmasker.
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4.11 Cooling
The friction generated during rotation can cause the edge of the tool to become very hot. 

The tool should be cooled during the drilling process. Cooling the tool with a suitable cooling
lubricant ensures better working results and a longer edge life of the tools.

This is best realised by a separate cooling equipment. If there is no cooling equipment included
in the delivery volume, you can cool by means of a spray gun or a washing bottle.

CAUTION!

Danger of injury due to brushes getting caught or pulled in.
Use a spray gun or a washing bottle for cooling.

INFORMATION

Use a water-soluble and non-polluant drilling emulsion which can be obtained from authorised
distributors. 

Make sure that the cooling agent is being collected.

Respect the environment when disposing any lubricants and cooling agents. 

Follow the manufacturer’s disposal instructions.

4.12 Before starting the working process
Before you start working, select the required speed. It is depending on the drilling diameter and
on the material used.

 „Determining the cutting speed and the speed“ on page 35,

 „Speed table B16H“ on page 29,

 „Speed table B16H“ on page 29.

WARNING!

For drilling jobs, it is necessary to 
clamp the workpiece firmly to pre-
vent the bit catching on the pieces. 
Example of suitable clamping 
devices include a machine vice or 
clamping jaws.

Img.4-13:   Seats for clamping blocks

Put a wooden or plastic board beneath the workpiece to avoid drilling through to the work table,
vice, etc.

Use the drill depth stop when you want to have several bore holes with the same depth.

When working with wood, make sure to use an adequate dust extraction unit, as sawdust can
constitute a health hazard. Also use a suitable protective mask for any work that generates dust.

seats for clamping
blocks
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Put a wooden or plastic board beneath the workpiece to avoid drilling through to the work table,
vice, etc.

Use the drill depth stop when you want to have several bore holes with the same depth.

When working with wood, make sure to use an adequate dust extraction unit, as sawdust can
constitute a health hazard. Also use a suitable protective mask for any work that generates dust.

seats for clamping
blocks

OPTIMUM
M A S C H I N E N  -  G E R M A N Y

Operation

30 / 04 / 2010 Page 33Operation  Bench drill B16H/ B16 H Vario ; Version 1.1.0

 ©
 2

01
0

G
B
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Put a wooden or plastic board beneath the workpiece to avoid drilling through to the work table,
vice, etc.

Use the drill depth stop when you want to have several bore holes with the same depth.

When working with wood, make sure to use an adequate dust extraction unit, as sawdust can
constitute a health hazard. Also use a suitable protective mask for any work that generates dust.

seats for clamping
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4.13 Tijdens het werken

Het zakken van de boorpinole gebeurt via het handwiel. Let op een gelijkmatige en niet te sterke
voortgang.
Het terugkeren van de pinole gebeurt via een terugtrekveer.

WAARSCHUWING!
Meetrekken van kledingsstukken en/of kophaar.
• Draag bij het boren nauwaansluitende kledij.
• Draag geen handschoenen.
• Draag indien nodig een haarnetje.

OPGEPAST!
Botsgevaar om tegen de hendel te botsen.
Laat bij het terugzetten van de boorpinole de hendel nooit los.
Hoe kleiner de boor, hoe sneller ze kan breken.
Trek bij diepere boringen de boor vaker terug, zodat de boorspanen uit het boorgat worden 
verwijderd.
Enkele druppels olie verminderen de wrijving en verhogen de levensduur van de boor.

OPGEPAST!
Pletgevaar, grijp nooit tussen de boorkop en de boorpinole.

INFORMATIE
Hoe kleiner het stuk, hoe groter de kans dat het zal breken.

In het geval van diepe boringen, verwijder het stuk van tijd tot tijd om boorspanen te verwijderen van 
het boorgat. Enkele oliedruppels zullen wrijving verminderen en de levensduur van het gereedschap 
verhogen.
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4.13 During the working process
The spindle sleeve feed is being performed by the star grip. Make sure that the feed is being at
a regular pace and not to fast. 

The reset of the spindle sleeve is being performed by a track recoil spring. 

WARNING!

Danger of clothing / or long hair getting caught.
• Make sure to wear a well-fitting work suit during drilling work.
• Do not use gloves.
• If necessary, wear a hairnet.

CAUTION!

Danger of bumps by the levers on the star grip.
Do not release the star grip when repositioning the drilling spindle sleeve.

CAUTION!

Danger of crushing! Do not place your hand between the drill head and the spindle 
sleeve.

INFORMATION
The smaller the bit, the more likely it is to break. 

In the case of deep drilling, remove the bit from time to time to remove drilling chips from the 
bore hole. A few drops of oil will reduce friction and prolong the service life of the bit.
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5 De snijsnelheid en het toerental bepalen

5.1 Tabel snijsnelheden / voeding

5.2 Toerentaltabel
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5 Determining the cutting speed and the speed

5.1 Table cutting speeds / infeed

5.2 Speed table

Material table

Material to be processed 
Recommended 
cutting speed
Vc in m/min

Recommended infeed f
in mm/revolution

Drill bit diameter d in mm

2...3 >3...6 >6...12 >12...25 >25...50

Unalloyed construction steels 
< 700 N/mm² 30 - 35 0.05 0.10 0.15 0.25 0.35

Alloyed construction steels 
> 700 N/mm² 20 - 25 0.04 0.08 0.10 0.15 0.20

Alloyed steels 
< 1000 N/mm² 20 - 25 0.04 0.08 0.10 0.15 0.20

Steels, low stability
< 800 N/mm² 40 0.05 0.10 0.15 0.25 0.35

Steel, high stability
> 800 N/mm² 20 0.04 0.08 0.10 0.15 0.20

non-rust steels
> 800 N/mm² 12 0.03 0.06 0.08 0.12 0.18

Cast iron 
< 250 N/mm² 15 - 25 0.10 0.20 0.30 0.40 0.60

Cast iron 
> 250 N/mm² 10 - 20 0.05 0.15 0.25 0.35 0.55

CuZn alloy 
brittle 60 - 100 0.10 0.15 0.30 0.40 0.60

CuZn alloy 
ductile 35 - 60 0.05 0.10 0.25 0.35 0.55

Aluminum alloy 
up to 11% Si 30 - 50 0.10 0.20 0.30 0.40 0.60

Thermoplastics 20 - 40 0.05 0.10 0.20 0.30 0.40

Thermosetting materials with 
organic filling 15 - 35 0.05 0.10 0.20 0.30 0.40

Thermosetting materials with 
anorganic filling 15 - 25 0.05 0.10 0.20 0.30 0.40

Vc
in m/min 4 6 8 10 12 15 18 20 25 30 35 40 50 60 80 100

Drill bit Ø
in mm Speed n in rpm

1,0 1274 1911 2548 3185 3822 4777 5732 6369 7962 9554 11146 12739 15924 19108 25478 31847

1,5 849 1274 1699 2123 2548 3185 3822 4246 5308 6369 7431 8493 10616 12739 16985 21231

2,0 637 955 1274 1592 1911 2389 2866 3185 3981 4777 5573 6369 7962 9554 12739 15924

2,5 510 764 1019 1274 1529 1911 2293 2548 3185 3822 4459 5096 6369 7643 10191 12739

3,0 425 637 849 1062 1274 1592 1911 2123 2654 3185 3715 4246 5308 6369 8493 10616

3,5 364 546 728 910 1092 1365 1638 1820 2275 2730 3185 3640 4550 5460 7279 9099

4,0 318 478 637 796 955 1194 1433 1592 1990 2389 2787 3185 3981 4777 6369 7962
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Vc
in m/min 4 6 8 10 12 15 18 20 25 30 35 40 50 60 80 100

Drill bit Ø
in mm Speed n in rpm

4,5 283 425 566 708 849 1062 1274 1415 1769 2123 2477 2831 3539 4246 5662 7077

5,0 255 382 510 637 764 955 1146 1274 1592 1911 2229 2548 3185 3822 5096 6369

5,5 232 347 463 579 695 869 1042 1158 1448 1737 2027 2316 2895 3474 4632 5790

6,0 212 318 425 531 637 796 955 1062 1327 1592 1858 2123 2654 3185 4246 5308

6,5 196 294 392 490 588 735 882 980 1225 1470 1715 1960 2450 2940 3920 4900

7,0 182 273 364 455 546 682 819 910 1137 1365 1592 1820 2275 2730 3640 4550

7,5 170 255 340 425 510 637 764 849 1062 1274 1486 1699 2123 2548 3397 4246

8,0 159 239 318 398 478 597 717 796 995 1194 1393 1592 1990 2389 3185 3981

8,5 150 225 300 375 450 562 674 749 937 1124 1311 1499 1873 2248 2997 3747

9,0 142 212 283 354 425 531 637 708 885 1062 1238 1415 1769 2123 2831 3539

9,5 134 201 268 335 402 503 603 670 838 1006 1173 1341 1676 2011 2682 3352

10,0 127 191 255 318 382 478 573 637 796 955 1115 1274 1592 1911 2548 3185

11,0 116 174 232 290 347 434 521 579 724 869 1013 1158 1448 1737 2316 2895

12,0 106 159 212 265 318 398 478 531 663 796 929 1062 1327 1592 2123 2654

13,0 98 147 196 245 294 367 441 490 612 735 857 980 1225 1470 1960 2450

14,0 91 136 182 227 273 341 409 455 569 682 796 910 1137 1365 1820 2275

15,0 85 127 170 212 255 318 382 425 531 637 743 849 1062 1274 1699 2123

16,0 80 119 159 199 239 299 358 398 498 597 697 796 995 1194 1592 1990

17,0 75 112 150 187 225 281 337 375 468 562 656 749 937 1124 1499 1873

18,0 71 106 142 177 212 265 318 354 442 531 619 708 885 1062 1415 1769

19,0 67 101 134 168 201 251 302 335 419 503 587 670 838 1006 1341 1676

20,0 64 96 127 159 191 239 287 318 398 478 557 637 796 955 1274 1592

21,0 61 91 121 152 182 227 273 303 379 455 531 607 758 910 1213 1517

22,0 58 87 116 145 174 217 261 290 362 434 507 579 724 869 1158 1448

23,0 55 83 111 138 166 208 249 277 346 415 485 554 692 831 1108 1385

24,0 53 80 106 133 159 199 239 265 332 398 464 531 663 796 1062 1327

25,0 51 76 102 127 153 191 229 255 318 382 446 510 637 764 1019 1274

26,0 49 73 98 122 147 184 220 245 306 367 429 490 612 735 980 1225

27,0 47 71 94 118 142 177 212 236 295 354 413 472 590 708 944 1180

28,0 45 68 91 114 136 171 205 227 284 341 398 455 569 682 910 1137

29,0 44 66 88 110 132 165 198 220 275 329 384 439 549 659 879 1098

30,0 42 64 85 106 127 159 191 212 265 318 372 425 531 637 849 1062

31,0 41 62 82 103 123 154 185 205 257 308 360 411 514 616 822 1027

32,0 40 60 80 100 119 149 179 199 249 299 348 398 498 597 796 995

33,0 39 58 77 97 116 145 174 193 241 290 338 386 483 579 772 965

34,0 37 56 75 94 112 141 169 187 234 281 328 375 468 562 749 937

35,0 36 55 73 91 109 136 164 182 227 273 318 364 455 546 728 910

36,0 35 53 71 88 106 133 159 177 221 265 310 354 442 531 708 885

37,0 34 52 69 86 103 129 155 172 215 258 301 344 430 516 689 861

38,0 34 50 67 84 101 126 151 168 210 251 293 335 419 503 670 838
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5.3 Voorbeelden om rekenkundig de nodige snelheid voor uw  
 boormachine te berekenen

De nodige snelheid is afhankelijk van de diameter van het boorstuk, van het materiaal dat bewerkt 
moet worden alsook van het snijmateriaal van de boor.

Materiaal waarin geboord wordt: St37
Snijmateriaal (boor): HSS spiraalboor
Zet punt van de snijsnelheid [Vc] volgens de tafel: 40 meter per minuut
Diameter [d] van uw boor: 30 mm = 0,03 m [meter]
Gekozen voeding [f] volgens de tafel: ongeveer 0,35 mm/omwenteling

Toerental

Kies een snelheid op je boormachine die lager is dan de bepaalde snelheid.

INFORMATIE
Om de productie van grotere boorgaten te vergemakkelijken moeten deze worden voorgeboord.
Op deze manier vermindert u de snijkrachten en verbetert u de geleiding van de boor.

De voorgeboorde diameter is afhankelijk van de 
lengte van de snijrand. De snijrand snijdt niet, 
maar drukt het materiaal samen. De beitelrand 
is gepositioneerd op een hoek van 55° tot de 
hoofdsnijrand.
Een algemen regel: De voorgeboorde diameter 
is afhankelijk van de lengte van de beitelrand.

Aanbevolen werkstappen voor een boordiameter van 30 mm
Voorbeeld:
1ste werkstap: voorboren met Ø5 mm.
2de werkstap: voorboren met Ø15 mm.
3e werkstap: boren met Ø30 mm.
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5.3 Examples to calculatory determine the required speed for your drilling 
machine
The necessary speed is depending on the diameter of the drill bit, on the material which is being
machined as well as on the cutting material of the drill bit.

Material which needs to be drilled: St37

Cutting material (drill bit): HSS spiral bit

Set point of the cutting speed [vc] according to the table: 40 meters per minute

Diameter [d] of your drill bit: 30 mm = 0,03 m [meters]

Selected infeed [f] according to the table: about 0.35 mm/rev

Speed  

Set a speed on your drilling machine which is less than the determined speed.

INFORMATION
In order to facilitate the production of larger drill holes they need to be pre-drilled. This way, you
reduce the cutting forces and improve the guiding of the drill bit.

The pre-drilling diameter is depending on the length of the
chisel edge. The chisel edge does not cut, but it squeezes
the material. The chisel edge is positioned at an angle of 55°
to the major cutting edge. 

As a general rule of thumb it applies: The pre-drilling 
diameter is depending on the length of the chisel edge.

Recommended working steps for a drilling diameter of 30 mm

Example: 

1st working step: Pre-drilling with Ø 5 mm.

2nd working step: Pre-drilling with Ø 15 mm.

3rd working step: Drilling with Ø 30 mm.

Vc
in m/min 4 6 8 10 12 15 18 20 25 30 35 40 50 60 80 100

Drill bit Ø
in mm Speed n in rpm

39,0 33 49 65 82 98 122 147 163 204 245 286 327 408 490 653 817

40,0 32 48 64 80 96 119 143 159 199 239 279 318 398 478 637 796

41,0 31 47 62 78 93 117 140 155 194 233 272 311 388 466 621 777

42,0 30 45 61 76 91 114 136 152 190 227 265 303 379 455 607 758

43,0 30 44 59 74 89 111 133 148 185 222 259 296 370 444 593 741

44,0 29 43 58 72 87 109 130 145 181 217 253 290 362 434 579 724

45,0 28 42 57 71 85 106 127 142 177 212 248 283 354 425 566 708

46,0 28 42 55 69 83 104 125 138 173 208 242 277 346 415 554 692

47,0 27 41 54 68 81 102 122 136 169 203 237 271 339 407 542 678

48,0 27 40 53 66 80 100 119 133 166 199 232 265 332 398 531 663

49,0 26 39 52 65 78 97 117 130 162 195 227 260 325 390 520 650

50,0 25 38 51 64 76 96 115 127 159 191 223 255 318 382 510 637

n ϑc
π d×
------------ 40m

min 3 14 0 03m,×,×
--------------------------------------------------- 425min 1–

===

Chisel edge length 10% of the
drill bit - Ø
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5.3 Examples to calculatory determine the required speed for your drilling 
machine
The necessary speed is depending on the diameter of the drill bit, on the material which is being
machined as well as on the cutting material of the drill bit.

Material which needs to be drilled: St37

Cutting material (drill bit): HSS spiral bit

Set point of the cutting speed [vc] according to the table: 40 meters per minute

Diameter [d] of your drill bit: 30 mm = 0,03 m [meters]

Selected infeed [f] according to the table: about 0.35 mm/rev

Speed  

Set a speed on your drilling machine which is less than the determined speed.

INFORMATION
In order to facilitate the production of larger drill holes they need to be pre-drilled. This way, you
reduce the cutting forces and improve the guiding of the drill bit.

The pre-drilling diameter is depending on the length of the
chisel edge. The chisel edge does not cut, but it squeezes
the material. The chisel edge is positioned at an angle of 55°
to the major cutting edge. 

As a general rule of thumb it applies: The pre-drilling 
diameter is depending on the length of the chisel edge.

Recommended working steps for a drilling diameter of 30 mm

Example: 

1st working step: Pre-drilling with Ø 5 mm.

2nd working step: Pre-drilling with Ø 15 mm.

3rd working step: Drilling with Ø 30 mm.

Vc
in m/min 4 6 8 10 12 15 18 20 25 30 35 40 50 60 80 100

Drill bit Ø
in mm Speed n in rpm

39,0 33 49 65 82 98 122 147 163 204 245 286 327 408 490 653 817

40,0 32 48 64 80 96 119 143 159 199 239 279 318 398 478 637 796

41,0 31 47 62 78 93 117 140 155 194 233 272 311 388 466 621 777

42,0 30 45 61 76 91 114 136 152 190 227 265 303 379 455 607 758

43,0 30 44 59 74 89 111 133 148 185 222 259 296 370 444 593 741

44,0 29 43 58 72 87 109 130 145 181 217 253 290 362 434 579 724

45,0 28 42 57 71 85 106 127 142 177 212 248 283 354 425 566 708

46,0 28 42 55 69 83 104 125 138 173 208 242 277 346 415 554 692

47,0 27 41 54 68 81 102 122 136 169 203 237 271 339 407 542 678

48,0 27 40 53 66 80 100 119 133 166 199 232 265 332 398 531 663

49,0 26 39 52 65 78 97 117 130 162 195 227 260 325 390 520 650

50,0 25 38 51 64 76 96 115 127 159 191 223 255 318 382 510 637

n ϑc
π d×
------------ 40m

min 3 14 0 03m,×,×
--------------------------------------------------- 425min 1–

===

Chisel edge length 10% of the
drill bit - Ø
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5.3 Examples to calculatory determine the required speed for your drilling 
machine
The necessary speed is depending on the diameter of the drill bit, on the material which is being
machined as well as on the cutting material of the drill bit.

Material which needs to be drilled: St37

Cutting material (drill bit): HSS spiral bit

Set point of the cutting speed [vc] according to the table: 40 meters per minute

Diameter [d] of your drill bit: 30 mm = 0,03 m [meters]

Selected infeed [f] according to the table: about 0.35 mm/rev

Speed  

Set a speed on your drilling machine which is less than the determined speed.

INFORMATION
In order to facilitate the production of larger drill holes they need to be pre-drilled. This way, you
reduce the cutting forces and improve the guiding of the drill bit.

The pre-drilling diameter is depending on the length of the
chisel edge. The chisel edge does not cut, but it squeezes
the material. The chisel edge is positioned at an angle of 55°
to the major cutting edge. 

As a general rule of thumb it applies: The pre-drilling 
diameter is depending on the length of the chisel edge.

Recommended working steps for a drilling diameter of 30 mm

Example: 

1st working step: Pre-drilling with Ø 5 mm.

2nd working step: Pre-drilling with Ø 15 mm.

3rd working step: Drilling with Ø 30 mm.

Vc
in m/min 4 6 8 10 12 15 18 20 25 30 35 40 50 60 80 100

Drill bit Ø
in mm Speed n in rpm

39,0 33 49 65 82 98 122 147 163 204 245 286 327 408 490 653 817

40,0 32 48 64 80 96 119 143 159 199 239 279 318 398 478 637 796

41,0 31 47 62 78 93 117 140 155 194 233 272 311 388 466 621 777

42,0 30 45 61 76 91 114 136 152 190 227 265 303 379 455 607 758

43,0 30 44 59 74 89 111 133 148 185 222 259 296 370 444 593 741

44,0 29 43 58 72 87 109 130 145 181 217 253 290 362 434 579 724

45,0 28 42 57 71 85 106 127 142 177 212 248 283 354 425 566 708

46,0 28 42 55 69 83 104 125 138 173 208 242 277 346 415 554 692

47,0 27 41 54 68 81 102 122 136 169 203 237 271 339 407 542 678

48,0 27 40 53 66 80 100 119 133 166 199 232 265 332 398 531 663

49,0 26 39 52 65 78 97 117 130 162 195 227 260 325 390 520 650

50,0 25 38 51 64 76 96 115 127 159 191 223 255 318 382 510 637

n ϑc
π d×
------------ 40m

min 3 14 0 03m,×,×
--------------------------------------------------- 425min 1–

===

Chisel edge length 10% of the
drill bit - ØBeitelrandlengte 10% van de boor Ø
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6 Service

In dit hoofdstuk zal je belangrijke informatie vinden over

In dit hoofdstuk vindt u belangrijke informatie betreffende
 � Inspectie
 � Onderhoud
 � Reparatie

Het diagram laat zien welke werkzamheden hieronder vallen.

AANDACHT!
Het regelmatige, correct uitgevoerde onderhoud is een wezenlijke voorwaarde voor
• de bedrijfszekerheid,
• een storingsvrije werking,
• een lange levensduur van de Boormachines en
• de kwaliteit van het door gemaakte produkt.
Ook voorzieningen en apparaten van andere fabrikanten moeten zich in een perfecte toestand
bevinden.

MILIEUBESCHERMING
Let erop dat tijdens werkzamheden aan de boorkop
• Opvangbakken gebruikt worden, die groot genoeg zijn voor de op te vangen vloeistof
hoeveelheid.
• Vloeistoffen en olies niet in de grond raken.

Neem uitgelopen vloeistof en olie onmiddellijk op met gepaste absorbtiemiddel en voer afvalstoffen
volgens de geldige milieunormen af.

Opvang bij lekkage
Geef vloeistoffen die vrijkwamen bij servicewerkzaamheden of door lekkages nooit terug in de
vooraadbak maar verzamel de vloeistoffen voor verwijdering in een opvangbak voor afvalstoffen.

MaintenanceOPTIMUM
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6 Maintenance

In this chapter you will find important information about

inspection,
maintenance,
repair.

The diagram below shows which of these headings each task falls under.

Img.6-1:   Maintenance – Definition according to DIN 31051

ATTENTION!

Properly performed regular maintenance is an essential prerequisite for
• safe operation,
• faulty-free operation,
• long service life of the machine and
• the quality of the products you manufacture.
Installation and equipment from other manufacturers must be in optimum condition.

ENVIRONMENTAL PROTECTION

During work on the bit-holder head, make sure that
• collector vessels are used, with sufficient capacity for the amount of liquid to be col-

lected.
• liquid and oils are not split on the ground.
Clean up any split liquids or oils immediately using proper oil-absorption methods and dispose
of them in accordance with current legal requirements on the environment.

Cleaning up spillages

Do not re-introduce liquids split outside the system during repair or as result of leakage from the
reserve tank: collect them in a collecting vessel to be disposed of.

Disposal

Never dump oil or other pollutant substances in water inlets, rivers or channels.

Maintenance

Inspection Maintenance Repair

Measuring Rough cleaning Mending

Testing Fine cleaning Replacing

Conserving

Lubricating

Completing

Replacing

Readjusting

Adjusting
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5 Service

In dit hoofdstuk vindt u belangrijke informatie betreffende

• Inspectie
• Onderhoud
• Reparatie

Het diagram laat zien welke werkzamheden hieronder vallen.

Afb.5-1:   Service – Definitie naar DIN 31051

AANDACHT!

Het regelmatige, correct uitgevoerde onderhoud is een wezenlijke voorwaarde voor  
• de bedrijfszekerheid,
• een storingsvrije werking,
• een lange levensduur van de Boormachines en
• de kwaliteit van het door gemaakte produkt. 
Ook voorzieningen en apparaten van andere fabrikanten moeten zich in een perfecte toestand
bevinden.

MILIEUBESCHERMING

Let erop dat tijdens werkzamheden aan de boorkop
• Opvangbakken gebruikt worden, die groot genoeg zijn voor de op te vangen vloeistof 

hoeveelheid.
• Vloeistoffen en olies niet in de grond raken.
Neem uitgelopen vloeistof en olie onmiddellijk op met gepaste absorbtiemiddel en voer afval-
stoffen volgens de geldige milieunormen af. 

Opvang bij lekkage

Geef vloeistoffen die vrijkwamen bij servicewerkzaamheden of door lekkages nooit terug in de
vooraadbak maar verzamel de vloeistoffen voor verwijdering in een opvangbak voor afvalstof-
fen.

Service

Inspectie Onderhoud Reparatie

Meten zuiveren Herstellen

Controleren reinigen Omwisslen

conserveren

Smeeren

Aanvullen

Vervangen

instellen

bijstellen

Afb.6-1: Service – Definitie naar DIN 31051
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Verwijdering van afvalstoffen
Giet nooit olie of ander milieugevaarlijke stoffen in de waterinloop, revieren of kanalen.
Oude olie moet bij een verzamelsplaats afgegeven worden. Vraag de verantwoordelijke, als u
niet weet, waar de verzamelplaats zich bevindt.

6.1 Veiligheid

WAARSCHUWING!
Onzorgvuldig uitgevoerde onderhoudswerken en reparaties kunnen de zwaarste letstels
tot gevolg hebben voor zij die aan de machine werken en en zware schade veroorzaken
aan de machine. Enkel gekwalificeerd personeel mag onderhoudswerken en reparaties
aan de machine uitvoeren.

6.1.1 Voorbereiding

WAARSCHUWING!
Voer enkel reparaties en onderhoudswerken uit als de machine van de stroomvoorziening
losgekoppeld is.
Breng een waarschuwingsschild aan

6.1.2 Opnieuw in gebruik nemen

Voer, alvorens de machine opnieuw in gebruik te nemen een veiligheidscontrole uit.
F “ Veiligheidscontrole“ op pagina 10

WAARSCHUWING!
Controleer alvorens de machine te starten dat daardoor
• geen personen in gevaar komen,
• de kolomboormachine niet beschadigd wordt.

6.2 Inspektie en onderhoud

De aard en graad van de slijtage hangt in hoge mate van individueel gebruik en omgevingsvoorwaar-
den af. Alle aangegeven intervallen gelden derhalve enkel voor de meest geschikte
voorwaarden.

OPTIMUM
M A S C H I N E N  -  G E R M A N Y

Maintenance

30 / 04 / 2010 Page 39Maintenance  Bench drill B16H/ B16 H Vario ; Version 1.1.0

 ©
 2

01
0

G
B

Used oils must be delivered to a collection centre. Consult your superior if you do not know
where the collection centre is.

6.1 Safety

WARNING!

The consequences of incorrect maintenance and repair work may include:
• very serious injury to employees working on the machine,
• damage to the machine.
Only qualified staff should carry out maintenance and repair work on the machine.

6.1.1 Preparation

WARNING!

Only carry out work on the machine if it has been unplugged from the mains power sup-
ply.
Position a warning sign.

6.1.2 Restarting

Before restarting run a safety check.

 „Safety check“ on page 10

WARNING!

Before activating the machine, double check that this will not
• endanger other people,
• damage the machine.

6.2 Inspection and maintenance
This type and extent of wear depends to a large extent on individual usage and service condi-
tions. For this reason, all the intervals are only valid for the authorised conditions.

Interval Where? What? How?

start of shift

after each 
maintenance or 
repair operation Be

nc
h 

dr
ill Examination for outside damages.

 „Safety check“ on page 10
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Used oils must be delivered to a collection centre. Consult your superior if you do not know
where the collection centre is.

6.1 Safety

WARNING!

The consequences of incorrect maintenance and repair work may include:
• very serious injury to employees working on the machine,
• damage to the machine.
Only qualified staff should carry out maintenance and repair work on the machine.

6.1.1 Preparation

WARNING!

Only carry out work on the machine if it has been unplugged from the mains power sup-
ply.
Position a warning sign.

6.1.2 Restarting

Before restarting run a safety check.

 „Safety check“ on page 10

WARNING!

Before activating the machine, double check that this will not
• endanger other people,
• damage the machine.

6.2 Inspection and maintenance
This type and extent of wear depends to a large extent on individual usage and service condi-
tions. For this reason, all the intervals are only valid for the authorised conditions.

Interval Where? What? How?

start of shift

after each 
maintenance or 
repair operation Be

nc
h 

dr
ill Examination for outside damages.

 „Safety check“ on page 10
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Used oils must be delivered to a collection centre. Consult your superior if you do not know
where the collection centre is.

6.1 Safety

WARNING!

The consequences of incorrect maintenance and repair work may include:
• very serious injury to employees working on the machine,
• damage to the machine.
Only qualified staff should carry out maintenance and repair work on the machine.

6.1.1 Preparation

WARNING!

Only carry out work on the machine if it has been unplugged from the mains power sup-
ply.
Position a warning sign.

6.1.2 Restarting

Before restarting run a safety check.

 „Safety check“ on page 10

WARNING!

Before activating the machine, double check that this will not
• endanger other people,
• damage the machine.

6.2 Inspection and maintenance
This type and extent of wear depends to a large extent on individual usage and service condi-
tions. For this reason, all the intervals are only valid for the authorised conditions.

Interval Where? What? How?

start of shift

after each 
maintenance or 
repair operation Be

nc
h 

dr
ill Examination for outside damages.

 „Safety check“ on page 10

Interval Waar? Wat? Hoe?

Aanvang van
werk

na elk onderhoud
of reparatie

F“Veiligheidscontrole“ op pagina 10
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• Lubricate the tripod with commercial oil, machine oil, engine 
oil.

• Lubricate the rack regularly with commercial grease (e.g. fric-
tion bearing grease).

Img.6-2: B16H/ B16 H Vario
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• Check whether the V-belts have become porous and worn.

Img.6-3: V-belt housing
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k Check the electrical equipment / parts of the drilling 
machine.

 „Qualification of employees“ on page 8
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Afb. 6-2: B16H/B16H Vario

Afb. 6-3: V-riem behuizing

Elektrische uitrusting /  
controleer de onderdelen van de boormachine
F “Qualificatie van het personeel“ op pagina 8

 � Controleer de riemen in de boorkop op 
poreusheid en slijtage.
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Waar? Wat? Hoe?
 � Olie de kolom regelmatig in met het in vakhandel gebrui-
kelijke Olie, Machineolie of Motorolie.

 � Smeer de tandheugel regelmatig met in de vakhandel 
gebruikelijk vet (bijvoorbeeld vet voor glijlagers)
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Lubricate all oilers with machine oil, do not use a grease 
gun or similar greasing equipment. Use the oil bottle in 
the extent of delivery.

 „Operating material“ on page 16

Img.6-4:   Oiler B16H Vario
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CAUTION!

Parts will throw out at high pressure. When
disassembling, make sure that only skilled staff
will maintain and repair the machine.

Img.6-5: Spindle return spring

Img.6-6: Exploded view of the spring barrel
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Img. 6-4: Lager B16H Vario

Img. 6-5: Spindel terugtrekveer

Img. 6-6: Onderdelentekening van de veer lager
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 Æ Smeer alle lagers met machineolie, gebruik geen smeer-
pistool of gelijkaardige smeergereedschappen.

F “Werkgereedschap” op pagina 16
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OPGEPAST!
Onderdelen kunnen eruit vliegen. Bij de demontage
moet erop gelet worden dat alleen gekwalificeerd
personeel de machine onderhoudt en repareert.
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INFORMATIE!
Het spindellagerblok is permanent gesmeerd. Er is geen herhaaldelijke smering noodzakelijk.

6.3 Herstelling

Vraag voor alle herstellingen een advies van de dienst naverkoop van de firma Optimum
Maschinen Germany GmbH , of zendt ons de machine terug.
Voert uw gekwalificeerd personeel een reparatie uit, dan moet men de aanwiizing van deze handlei-
ding in acht nemen.

De firma Optimum Maschinen Germany GmbH kan niet verantwoordelijk gesteld worden voor
garantie voor schade en bedrijfsstoringen als gevolg van het niet lezen en in acht nemen van de
handleiding.

Gebruik voor alle reparaties
 � enkel geschikte en perfecte gereedschappen,
 � enkel origenele onderdelen of door de Firma Optimum Maschinen Germany GmbH uitdrukkelijk 
vrijgegeven serie onderdelen.
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INFORMATION!

The spindle bearing arrangement is prelubricated. It is not required to relubricate it.

6.3 Repair
For any repair work, request the assistance of an employee of Optimum Maschinen Germany
GmbH’s technical service or send us the machine.

If the repairs are carried out by qualified technical staff, they must follow the indications given in
this manual.

Optimum Maschinen Germany GmbH does not take responsibility nor does it guarantee against
damage and operating malfunctions resulting from failure to observe this operating manual.

For repairs only use

faultless and suitable tools,
original parts or parts from series expressly authorised by Optimum Maschinen Germany 
GmbH.
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7 Wisselstukken

7.1 Onderdelentekening

7.1.1 Boorkop B16H - Boorkop B16H

OPTIMUM
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7 Ersatzteile - Spare parts

7.1 Ersatzteilzeichnung - Explosion drawing

7.1.1 Bohrkopf B16H - Drilling head B16H

Abb.7-1:   Bohrkopf B16H - Drilling head B16HAfb. 7-1: Boorkop B16H - Boorkop B16H
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7.1.2 Keilriemenscheiben B16H - Pulleys B16H

Keilriemenscheiben B16H - Pulleys B16H

7.1.3 Säule und Bohrtisch B16H - Column and drilling table B16H

Abb.7-2:   Säule und Bohrtisch B16H - Column and drilling table B16H

7.1.4 Ersatzteilliste B16H - Parts list B16H

B16H

Po
s. Bezeichnung Designation Menge Grösse Artikelnummer

Qty. Size Item no.
1 Bohrkopf  Drilling head 1 0302021601

Riemschijven B16H

Afb. 7-2: Kolom en boortafel B16H

7.1.3 Kolom en boortafel B16H

7.1.4 Wisselstukkenlijst B16H
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2 Spindel Spindle 1 0302021602
3 Pinole Spindle sleeve 1 0302021603
4 Schalterplatte Switch plate 1 0302021604
5 Scheibe Washer 1 0302021605
6 Riemenscheibe Pulley 1 0302021606
7 Welle Shaft 1 0302021607
8 Riemenscheibe Motor Pulley motor 1 0302021608
9 Abdeckplatte Covering plate 1 0302021609

10 Motorplatte Engine plate 1 0302021610
11 Halteplatte Holder plate 1 0302021611
12 Gehäuse Spiralfeder Box spiral spring 1 0302021612
13 Spanner Spiralfeder Spanner spiral spring 1 0302021613
14 Spiralfeder Spiral spring 1 0302021614
15 Buchse verzahnte Welle Bushing toothed shaft 1 0302021615
16 Schaftrizel mit Nabe Shank pinion 1 0302021616
17 Skalenring Scale ring 1 0302021617
18 Pinolenvorschubgriff Spindle sleeve feed grip 1 0302021618
19 Scheibe Washer 1 0302021619
20 Buchse Skala Bushing scale 1 0302021620
21 Nutenstein Sliding block 1 0302021621
22 Buchse Schnellspanngriff Bushing quick action grip 1 0302021622
23 Klemmschraube Clamping screw 1 0302021623
24 Schnellspanngriff Quick action grip 1 0302021624
25 Schild „Spannen“ „Lösen“ Label „spans“ „release“ 1 0302021625
26 Bolzen Spannen Bolt span 1 0302021626
27 Führung verzahnte Welle Lead toothed shaft 1 0302021627
28 Scheibe Washer 1 0302021628
29 Gummigriff Rubber grup 3 0302021629
30 Kugellager Ball bearing 2 GB/T 276-94 - 6002 0302021630
31 Kugellager Ball bearing 2 GB/T 276-94 - 6004 0302021631
33 Motor Motor 1 230V 0,55 kW 0302021633
34 Nutmutter Groove nut 1 GB 810-88 - M22x1,5 0302021634
35 Bohrfutterschutz komplett Drill chuck protection compete 1 0302021635

35-1 Sichtschutzscheibe Bohrfutterschutz View sealing pane drill chuck protection 1 03020216351
35-2 Senkschraube Countersink screw 2 GB 819-85 - M4x12
35-3 Alu-Profil Aluminum profile 1 03020216353
35-4 Griffschraube Knurled screw 1 03020216354
35-5 Halterung Bohrfutterschutz Fixing drill chuck proetection 1 03020216355
35-6 Scheibe Washer 1 03020216356
35-7 Innensechskantschraube Socket head screw 1 03020216357
36 Buchse Bushing 1 0302021636
37 Scheibe Washer 1 0302021637
38 Innensechskantschraube Socket head screw 4 GB 70-85 - M4 x 8
39 Schalter Not-Aus Emergency- stop switch 1 600V 10A 0302021639
40 Drucktaster Aus Bush button Off 1 230V 5A 0302021640
41 Drucktaster Ein Bush button On 1 230V 5A 0302021641
42 Anschlag Stopper 1 0302021642
43 Gewindestift Setscrew 2 GB 77-85 - M10 x 25
44 Innensechskantschraube Socket head screw 1 GB 70-85 - M6 x 20
45 Sechskantmutter Hexagonal nut 1 M10
46 Platte Plate 1 0302021646
47 Innensechskantschraube Socket head screw 7 GB 70-85 - M6 x 12
48 Scheibe Washer 7 GB 97.1-85 - 6
49 Innensechskantschraube Socket head screw 4 GB 70-85 - M8 x 25
50 Scheibe Washer 4 GB 93-87 - 8
51 Scheibe Washer 4 GB 97.1-85 - 8
52 Innensechskantschraube Socket head screw 1 GB 70-85 - M5 x 10
53 Innensechskantschraube Socket head screw 2 GB 70-85 - M5 x 25
54 Scheibe Washer 2 GB 97.1-85 - 5
55 Innensechskantschraube Socket head screw 3 GB 70-85 - M3 x 8
56 Innensechskantschraube Socket head screw 4 GB 70-85 - M5 x 12
57 Kabelverschraubung Cable connection 1 0302021657
58 Gewindestift Setscrew 1 GB 79-85 - M8 x 30
59 Gewindestift Setscrew 1 GB 80-85 - M6 x 8
60 Gewindestift Setscrew 1 GB 79-85 - M6 x 12
61 Sechskantmutter Hexagonal nut 1 M8
62 O-Ring O-ring 1 0302021662
63 Sicherungsring Circlip 1 GB 894.1 - 14
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7.1.5 Bohrkopf B16H Vario - Drilling head B16H Vario

Abb.7-3:   Bohrkopf - Drilling head
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64 Sicherungsring Circlip 2 GB 893.1 - 42
65 Scheibe Washer 1 GB 97.1-85 - 6
66 Innensechskantschraube Socket head screw 1 GB 70-85 - M6 x 10
67 Paßfeder Key 1 6 x12 0302021667
68 Paßfeder Key 1 5 x20 0302021668
69 Innensechskantschraube Socket head screw 2 GB 70-85 - M3 x 5
70 Scheibe Washer 2 0302021670
71 Spannstift Spring pin 1 GB 879-86 - 4 x 16
72 Innensechskantschraube Socket head screw 2 GB 70-85 - M5 x 20
73 Spannstift Spring pin 1 GB 879-86 - 5 x 36
74 Scheibe Washer 1 0302021674
75 Sicherungsring Circlip 1 GB 894.1 - 12
76 Bohrfutter Drill chuck 1 B16 0302021676
77 Griffschraube Knurled screw 1 0302021677
78 Keilriemen V-belt 1 0302021678
79 Spannstift Split pin 2 3x12
80 Anzeige Skala Mechanicel indicator scale 1 0302021680
81 Stecker- Netzanschluss Connector electric supply 1 0302021681

81-1 Scharnier Articulation 2 03020216811
82 Innensechskantschraube Socket head screw 12 GB 70-85 - M4 x 12
83 Scheibe Washer 4 GB 97.1-85 - 6

83-1 Innensechskantschraube Socket head screw 4 GB 70-85 - M6 x 12
84 Reed Kontakt Reed contact 1 PS-3150 0302021684
85 Riemengehäuse Unterteil Belt housing bottom part 1 0302021685
86 Scheibe Washer 4 GB 97.1-85 - 4
87 Innensechskantschraube Socket head screw 4 GB 70-85 - M4 x 12
88 Scheibe Washer 3 GB 97.1-85 - 5
89 Innensechskantschraube Socket head screw 3 GB 70-85 - M5 x 10
90 Platte Schließer Plate closer 1 0302021690
91 Sechskantmutter Hexagonal nut 12 M4
92 Scheibe Washer 12 GB 97.1-85 - 4
93 Riemengehäuse Oberteil Belt housing upper part 1 0302021693
94 Gegenstück Reedkontakt Counterpart reed contact 1 0302021694

94-1 Scheibe Washer 4 GB 97.1-85 - 4
94-2 Sechskantmutter Hexagonal nut 4 M4
95 Scheibe Washer 1 0302021695
96 Klemmhebel Clamping lever 1 0302021696
97 Klemmschraube Clamping screw 1 0302021697
98 Bohrtisch Drilling machine table 1 0302021698
99 Bohrsäule Column 1 0302021699
100 Halterung Attachment 1 03020216100
101 Gewindestift Setscrew 1 GB 79-85 - M10 x 10
102 Standfuss Base 1 03020216102
103 Scheibe Washer 12 GB 97.1-85 - 10
104 Innensechskantschraube Socket head screw 3 GB 70-85 - M10 x 55

B16H mit Morsekonus MK2-B16 ab Baujahr 10/2009 - B16H with morse taper MT2-B16 tape year of manufacture 10/2009
105 Spindel Spindle 1 03020216105
106 Pinole Spindle sleeve 1 03020216106
107 Schnellspann-Bohrfutter B16 (0-13 mm) Quick action drill chuck B16 (0-13 mm) 1 03020216107
108 Morsekonus MK2-B16 Morse taper MT2-B16 1 03020216108
109 Sicherungsring Retaining ring 2 03020216109
110 Kugellager Ball bearing 2 03020216110
111 Abstandsring Spacer 1 03020216111
112 Spannmutter Clamping nut 2 03020216112
113 Kugellager Ball bearing 1 6003 03020216113
114 O-Ring O-Ring 1 03020216114
115 Kugellager Ball bearing 1 6005 03020216115

- Bohrkopf Drilling head 1 03020216107

- Bohrtisch alte Version ohne Zahnstange Drilling machine table old version without 
gear rack 1 03020216981
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7.1.5 Bohrkopf B16H Vario - Drilling head B16H Vario

Abb.7-3:   Bohrkopf - Drilling headAfb. 7-3: Boorkop

co
py

rig
hte

d 
do

cu
me

nt 
- a

ll r
ig

hts
 re

se
rv

ed
 b

y 
FB

C



OPTIMUM
M A S C H I N E N  -  G E R M A N Y

30.04.2010Seite 2   Tischbohrmaschine B16H/ B16H Vario ; Version 1.1.0

 ©
 2010

D

Inhaltsverzeichnis

1 Sicherheit
1.1 Sicherheitshinweise (Warnhinweise) ............................................................................ 5

1.1.1 Gefahren-Klassifizierung ............................................................................... 5
1.1.2 Weitere Piktogramme .................................................................................... 6

1.2 Bestimmungsgemäße Verwendung ............................................................................. 7
1.3 Gefahren, die von der Tischbohrmaschine ausgehen .................................................. 7
1.4 Qualifikation des Personals .......................................................................................... 8

1.4.1 Zielgruppe ..................................................................................................... 8
1.4.2 Autorisierte Personen .................................................................................... 8

1.5 Sicherheitsmaßnahmen während des Betriebs ............................................................ 9
1.6 Sicherheitseinrichtungen .............................................................................................. 9
1.7 Sicherheitsüberprüfung .............................................................................................. 10
1.8 Not-Aus-Schlagschalter .............................................................................................. 11
1.9 Bohrtisch ..................................................................................................................... 12
1.10 Trennende Schutzvorrichtungen ................................................................................ 12

1.10.1 Schutzabdeckung der Riemenscheiben ...................................................... 12
1.10.2 Bohrfutterschutz .......................................................................................... 12

1.11 Körperschutzmittel ...................................................................................................... 13
1.12 Sicherheit während des Betriebs ................................................................................ 13
1.13 Sicherheit bei der Instandhaltung ............................................................................... 14

1.13.1 Abschalten und Sichern der Tischbohrmaschine B16H/ B16H Vario .......... 14
1.13.2 Verwenden von Hebezeugen ...................................................................... 14
1.13.3 Mechanische Wartungsarbeiten .................................................................. 15

1.14 Unfallbericht ................................................................................................................ 15
1.15 Elektrik ........................................................................................................................ 15

2 Technische Daten
2.1 Elektrischer Anschluss ............................................................................................... 16
2.2 Bohrleistung ................................................................................................................ 16
2.3 Spindelaufnahme ........................................................................................................ 16
2.4 Bohrtisch ..................................................................................................................... 16
2.5 Platzbedarf ................................................................................................................. 16
2.6 Drehzahlen ................................................................................................................. 16
2.7 Umgebungsbedingungen ........................................................................................... 17
2.8 Betriebsmittel .............................................................................................................. 17
2.9 Emissionen ................................................................................................................. 17
2.10 Abmessungen B16H ................................................................................................... 18
2.11 Abmessungen B16H Vario ......................................................................................... 19

3 Montage
3.1 Lieferumfang ............................................................................................................... 20
3.2 Transport .................................................................................................................... 20
3.3 Lagerung .................................................................................................................... 21
3.4 Aufstellen und Montieren ............................................................................................ 22

3.4.1 Anforderungen an den Aufstellort ............................................................... 22
3.4.2 Montieren der Bohrmaschine ...................................................................... 22

3.5 Aufstellen .................................................................................................................... 22
3.5.1 Befestigen ................................................................................................... 23
3.5.2 Montageskizzen .......................................................................................... 23
3.5.3 Stromversorgung ......................................................................................... 24

3.6 Erste Inbetriebnahme ................................................................................................. 24

48

B16H - NL - v1.1.4 - 23102013

7.1.6 Riemschijven B16H Vario

7.1.7 Kolom en boortafel B16H Vario

Ersatzteile - Spare partsOPTIMUM
M A S C H I N E N  -  G E R M A N Y

48

Y:\Betriebsanleitungen\drilling_machines\B16H_B16HVario\B16H_B16HVario_parts\B16H_B16HVario_parts.fm

30.4.10

7.1.6 Keilriemenscheiben B16H Vario - Pulleys B16H Vario

Abb.7-4:   Keilriemenscheiben - Pulleys

7.1.7 Säule und Bohrtisch B16H Vario - Column and drilling table B16H Vario

Abb.7-5:   Säule und Bohrtisch - Column and drilling table

Afb. 7-4: Riemschijven

Afb. 7-5: Kolom en boortafel
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7.1.6 Keilriemenscheiben B16H Vario - Pulleys B16H Vario

Abb.7-4:   Keilriemenscheiben - Pulleys

7.1.7 Säule und Bohrtisch B16H Vario - Column and drilling table B16H Vario

Abb.7-5:   Säule und Bohrtisch - Column and drilling table
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7.1.8 Bohrtisch B16H (Vario) ab Baujahr 2009 - Drilling table B16H (Vario) year of 
manufacture 2009

Abb.7-6:   Bohrtisch - Drilling table

7.1.9 Ersatzteilliste B16H Vario - Parts list B16H Vario

B16H Vario

Po
s. Bezeichnung Designation Menge Grösse Artikelnummer

Qty. Size Item no.
1 Bohrkopf  Drilling head 1 0302021801
2 Spindel Spindle 1 0302021802
3 Pinole Spindle sleeve 1 0302021803
4 Riemenscheibe Pulley 1 0302021804
5 Mitnehmer Carrier 1 0302021805
6 Halteplatte Holder plate 1 0302021806
7 Abdeckung Motor Cover motor 1 0302021807
8 Schalterplatte Switch plate 1 0302021808
9 Motorplatte Engine plate 1 0302021809

10 Motor Motor 1 230V 1,1 kW 0302021810
11 Schaftrizel mit Nabe Shank pinion 1 0302021811
12 Federsitz Spring seat 1 0302021812
13 Führung verzahnte Welle Lead toothed shaft 1 0302021813
14 Spindelmutter Spindle nut 2 0302021814
15 Riemenscheibe Motor Pulley motor 1 0302021815
16 Anschlag Stopper 1 0302021816
17 Gehäuse Spiralfeder Box spiral spring 1 0302021817
18 Spanner Spiralfeder Spanner spiral spring 1 0302021818
19 Abdeckplatte Covering plate 1 0302021819
20 Spiralfeder Spiral spring 1 0302021820
21 Skalenring Scale ring 1 0302021821
22 Aludruckgussgriff Spindle feed grip 1 0302021822
23 Scheibe Washer 1 0302021823
24 Buchse Skala Bushing scale 1 0302021824
25 Nutenstein Sliding block 1 0302021825

Afb. 7-6: Boortafel
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9 Motorplatte Engine plate 1 0302021809

10 Motor Motor 1 230V 1,1 kW 0302021810
11 Schaftrizel mit Nabe Shank pinion 1 0302021811
12 Federsitz Spring seat 1 0302021812
13 Führung verzahnte Welle Lead toothed shaft 1 0302021813
14 Spindelmutter Spindle nut 2 0302021814
15 Riemenscheibe Motor Pulley motor 1 0302021815
16 Anschlag Stopper 1 0302021816
17 Gehäuse Spiralfeder Box spiral spring 1 0302021817
18 Spanner Spiralfeder Spanner spiral spring 1 0302021818
19 Abdeckplatte Covering plate 1 0302021819
20 Spiralfeder Spiral spring 1 0302021820
21 Skalenring Scale ring 1 0302021821
22 Aludruckgussgriff Spindle feed grip 1 0302021822
23 Scheibe Washer 1 0302021823
24 Buchse Skala Bushing scale 1 0302021824
25 Nutenstein Sliding block 1 0302021825
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26 Buchse Schnellspanngriff Bushing quick action grip 1 0302021826
27 Klemmschraube Clamping screw 1 0302021827
28 Bolzen Spannen Bolt span 1 0302021828
29 Schnellspanngriff Quick action grip 1 0302021829
30 Label B16H Vario Label B16H Vario 1 0302021830
31 Griffschraube Knurled screw 1 0302021831
32 Gummigriff Rubber grup 3 0302021832
33 Anzeige Skala Mechanicel indicator scale 1 0302021833
34 Bohrfutter Drill chuck 1 0302021834
35 Drucktaster Aus Bush button Off 1 230V 5A 0302021835
36 Drucktaster Ein Bush button On 1 230V 5A 0302021836
37 Schalter Not-Aus Emergency- stop switch 1 600V 10A 0302021837
38 Potentiometer Potentiometer 1 0302021838
39 Digitalanzeige Digital display 1 0302021839
40 Scheibe Washer 1 0302021840
41 Bohrfutterschutz komplett Drill chuck protection compete 1 0302021841

41-1 Sichtschutzscheibe Bohrfutterschutz View sealing pane drill chuck protection 1 03020218411
41-2 Senkschraube Countersink screw 2 GB 819-85 - M4 x 12
41-3 Griffschraube Knurled screw 1 03020218413
41-4 Halterung Bohrfutterschutz Fixing drill chuck proetection 1 03020218414
41-5 Alu-Profil Aluminum profile 1 03020218415
41-6 Scheibe Washer 1 03020218416
41-7 Innensechskantschraube Socket head screw 1 03020218417
43 Buchse Bushing 1 0302021843
44 Scheibe Washer 1 0302021844
45 Platte Plate 1 0302021845
46 Hauptschalter Main switch 1 0302021846
47 Sechskantmutter Hexagonal nut 1 M10
48 Stecker- Netzanschluss Connector electric supply 1 0302021848
50 Anschlusskabel Connection cable 1 0302021850
51 O-Ring O-ring 1 0302021851
52 Innensechskantschraube Socket head screw 1 GB 70-85 - M5 x 10
53 Innensechskantschraube Socket head screw 4 GB 70-85 - M4 x 8
54 Innensechskantschraube Socket head screw 2 GB 70-85 - M5 x 20
55 Innensechskantschraube Socket head screw 1 GB 70-85 - M6 x 20
56 Innensechskantschraube Socket head screw 7 GB 70-85 - M6 x 12
57 Scheibe Washer 7 GB 97.1-85 - 6
58 Innensechskantschraube Socket head screw 9 GB 70-85 - M3 x 8
59 Innensechskantschraube Socket head screw 4 GB 70-85 - M8 x 25
60 Scheibe Washer 4 GB 97.1-85 - 8
61 Innensechskantschraube Socket head screw 2 GB 70-85 - M5 x 25
62 Scheibe Washer 2 GB 97.1-85 - 5
63 Innensechskantschraube Socket head screw 4 GB 70-85 - M5 x 12
64 Innensechskantschraube Socket head screw 2 GB 70-85 - M3 x 5
65 Gewindestift Setscrew 2 GB 77-85 - M10 x 25
66 Gewindestift Setscrew 1 GB 79-85 - M8 x 30
67 Sechskantmutter Hexagonal nut 1 M8
68 Gewindestift Setscrew 1 GB 79-85 - M6 x 12
69 Spannstift Split pin 2 3x12
70 Sicherungsring Circlip 1 GB 894.1 - 12
71 Spannstift Spring pin 1 GB 879-86 - 5 x 36
72 Scheibe Washer 2 0302021872
73 Spannstift Spring pin 1 GB 879-86 - 4 x 16
74 Paßfeder Key 1 6 x12 0302021874
75 Paßfeder Key 1 5 x20 0302021875
76 Scheibe Washer 1 0302021876
77 Scheibe Washer 1 GB 97.1-85 - 6
78 Innensechskantschraube Socket head screw 1 GB 70-85 - M6 x 10
79 Nutmutter Groove nut 1 GB 810-88 - M22x1,5
80 Gewindestift Setscrew 1 GB 80-85 - M6 x 8
81 Sicherungsring Circlip 2 GB 893.1 - 42
82 Kugellager Ball bearing 2 GB/T 276-94 - 6004 0406004.2R
83 Kugellager Ball bearing 2 GB/T 276-94 - 6002 0406002.2R
84 Scheibe Washer 1 0302021884
85 Treibriemen V-belt 1 0302021885
86 Innensechskantschraube Socket head screw 6 GB 70-85 - M4 x 12
87 Sechskantmutter Hexagonal nut 4 M4
88 Scheibe Washer 4 GB 97.1-85 - 4
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89 Reed Kontakt Reed contact 1 PS-3150 0302021889
90 Drehzahlsensor Rotation speed sensor 1 0302021890
91 Sechskantmutter Hexagonal nut 2 0302021891
92 Riemengehäuse Unterteil Belt housing bottom part 1 0302021892
93 Scheibe Washer 4 GB 97.1-85 - 4
94 Innensechskantschraube Socket head screw 4 GB 70-85 - M4 x 12
95 Scheibe Washer 3 GB 97.1-85 - 5
96 Innensechskantschraube Socket head screw 3 GB 70-85 - M5 x 10
97 Platte Schließer Plate closer 1 0302021897
98 Sechskantmutter Hexagonal nut 12 M4 0302021898
99 Scheibe Washer 12 GB 97.1-85 - 4
100 Innensechskantschraube Socket head screw 6 GB 70-85 - M4 x 12
101 Scharnier Articulation 1 03020218101
102 Riemengehäuse Oberteil Belt housing upper part 1 03020218102
103 Innensechskantschraube Socket head screw 3 GB 70-85 - M5 x 10
104 Scheibe Washer 3 GB 97.1-85 - 5
105 Innensechskantschraube Socket head screw 4 GB 70-85 - M4 x 12
106 Scheibe Washer 4 GB 97.1-85 - 4
107 Gegenstück Reedkontakt Counterpart reed contact 1 03020218107
108 Innensechskantschraube Socket head screw 4 GB 70-85 - M6 x 12
109 Scheibe Washer 4 GB 97.1-85 - 6
110 Scharnier Articulation 1 03020218110

110-1 Bodenplatte Base plate 1 030202181101
111 Gehäuse Steuerung Housing control boards 1 03020218111
112 Innensechskantschraube Socket head screw 2 GB 70-85 - M4 x 10
113 Scheibe Washer 2 GB 97.1-85 - 4
114 Innensechskantschraube Socket head screw 4 GB 70-85 - M4 x 12
115 Kühlrippen Cooling fins 1 03020218115
116 Steuerung Controller 1 03020218116
117 Innensechskantschraube Socket head screw 3 GB 70-85 - M4 x 12
118 Bohrsäule Column 1 03020218118
119 Scheibe Washer 1 03020218119
120 Klemmschraube B16H Vario Clamping screw B16H Vario 1 03020218120
121 Klemmhebel Clamping lever 1 03020218121
122 Bohrtisch Drilling machine table 1 03020218122
123 Scheibe Washer 3 GB 97.1-85 - 4
124 Halterung Attachment 1 03020218124
125 Innensechskantschraube Socket head screw 4 GB 70-85 - M6 x 12
126 Scheibe Washer 4 GB 97.1-85 - 10
127 Innensechskantschraube Socket head screw 4 GB 70-85 - M10 x 55
128 Scheibe Washer 4 GB 97.1-85 - 6
129 Gewindestift Setscrew 1 GB 79-85 - M10 x 10

B16H (Vario) Bohrtisch Baujahr ab 10/2009 - Drilling table B16H (Vario) year of manufacture 10/2009
130 Bohrtisch Drilling machine table 1 03020219130
131 Welle Shaft 1 03020219131
132 Schmiernippel Lubrication cup 1 03020219132
133 Senkschraube Countersunk screw 2 ISO7046/M4x12
134 Gewindestift Grub screw 1 GB80-85/M5x12
135 Führungsbuchse Guide bush 1 03020219135
136 Buchse Bush 1 03020219136
137 Innensechskantschraube Socket head screw 1 GB70-85/M8x12
138 Kurbel Crank lever 1 03020219138
139 Griff B 16 H Vario Grip B 16 H Vario 1 03020219139
140 Schraube Screw 1 03020219140
141 Gewindestift Grub screw 1 GB80-85/M5x12
142 Abstandsring Spacer ring 2 03020219142
143 Schneckenrad Worm gear 1 03020219143
144 Antriebswelle Input shaft 1 03020219144
145 Abstandsring Spacer ring 1 03020219145
146 Zahnstange Gear rack 1 03020219146
159 Schaltkasten Switch box 03020219159
160 Deckel Cover 03020219160

B16H Vario mit MK2-Direktaufnahme Baujahr ab 10/2009 - B16H Vario with direct MT2 taper year of manufacture 10/2009
147 Spindel Spindle 1 03020219147
148 Pinole Spindle sleeve 1 03020219148

150 Schnellspann-Bohrfutter B16 (0-13 
mm) Quick action drill chuck B16 (0-13 mm) 1 03020219150

151 Sicherungsring Retaining ring 2 03020219151
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152 Kugellager Ball bearing 2 03020219152
153 Abstandsring Spacer 1 03020219153
154 Spannmutter Lock screw 2 03020219154
155 Kugellager Ball bearing 1 6003 03020219155
156 O-Ring O-Ring 1 03020219156
157 Kugellager Ball bearing 1 6005 03020219157
158 Morsekonus MK2-B16 Morse taper MT2-B16 03020219158

Bohrkopf Drilling head 1 03020219149

B16H Vario
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7 Storingen

Storing Oorzaak / mogelijke gevolgen Oplossing

Aardlekschakelaar bij 
gebruik van machines 
met frequentieomzetter 
slaat af.

• ongebruikelijke / verkeerde 
aardlekschakelaar geinstalleerd

•  “ Stromvoorziening“ op pag-
ina 21

Motor wordt heet • foutieve elektrische aansluiting 
van 400V machines

Lawaai bij het werken • Spindel loopt droog
• gereedschap is stomp of vals 

gespannen

• Spindel smeren.
• Nieuw gereedschap gebruiken 

en spanning controleren (vastzit-
ten van de boor, boorkop en keg-
eldoorn)

Boor "verbrandt". • boortoerental te hoog/ te hoge 
voeding

• Spaanders komen niet uit het 
boorgat

• Boor stomp
• Geen of te weinig koeling

• ander toerental kiezen

• Boor vaker terugtrekken
• Boor slijpen/of nieuw boor 

gebruiken
• Gebruik koelmiddel

Boorpunt loopt weg , 
geboord gat is niet rond

• Harde vezel in het werkstuk 
• lengte van de snijspiralen/ of 

hoek van de boor ongelijk.
• Boor verbogen

•  nieuwe boor gebruiken of slijp de 
boor

Boor defect. • Geen onderlaag gebruikt. • Leg een stuk hout eronder en 
span het opnieuw met het werk-
stuk vast.

Boor loopt niet rond of 
wappert.

• Verbogen boor
• Versleten lager aan de boorkop
• Boor niet correct ingespannen.
• Boorkop defect.

• Vervang de boor
• Laat de lager aan de boorkop 

omwisselelen
• Span de boor correct.
• Wissel de boorkop om.

De boorkop of de kegel-
doorn kan niet worden 
geplaatst

• Vuil, vet of olie aan de kegelvor-
mige binnenkant van de boorkop 
of de kegelvormige oppervlakte 
van de boorspindel reinigen

• Reinig de oppervlakten zorgvul-
dig

• Hou de oppervlakten vetvrij

Motor loopt niet • Motor foutief angesloten
• zekering defect

• Van vakpersoneel laten control-
eren

Motor oververhit en geen 
vermogen

• Motor overbelast
• motor verkeerd aangesloten
• te geringe netspanning

• voeding verlagen
• uitschakelen en van vakperson-

eel laten controleren
• door een vakman laten contro-

leren

Gebrekkige werk-
nauwkeurigheid

• Ongelijk zwaar te verspanen 
werkstuk

• Werkstukhouder niet goed uitge-
richt

• Werkstuk correct en spannings-
vrij opspannen

• Werkstukhouder uitrichten

F “stroomvoorziening” op 
pagina 24
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Boorpinole keert niet 
terug

• Terugtrekveer spindel funktion-
eerd niet

• blokkeerpen ingeschoven

• Terugtrekveer spindel control-
eren en als nodig vervangen

• blokkeerpen uittrekken
•

Boorpinole laat zich niet 
naar beneden bewegen

• blokkeerpen ingeschoven
• Boordiepte instelling niet losge-

maakt

• Blokkeerpen uittrekken
• Boordiepteinstelling losmaken

Temperatuur spindel-
lager te hoog

• Lager versleten
• Lagervoorspaning te hoog

• Werken met hooge boortoerental 
over een langere periode

• Lager vervangen
• Lagerspeling voor vastlager 

(rollager met kegelrollen) vermin-
deren

• Boortoerental/voeding vermind-
eren

ratelende spindel bij 
oneffen werkstukopper-
vlakte

• Te grote lagerspeling

• Spindel bewegt op en neer
• Instelmechaniek is los

•
• Boorkop los
• Werktuig is stomp
• Werkstuk is los

• Lagerspeling justeeren of lager 
vervangen

• Lagerspeling justeren (vastlager)
• Instelmechaniek met stellschroef 

op juiste speling instellen
• controleren, vastmaken
• Werktuig slijpen of vernieuwen
• Werkstuk vast inspannen

Storing Oorzaak / mogelijke gevolgen Oplossing
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9 Appendix

9.1 Auteursrecht

© 2010
Deze documentatie is auteursrechterlijk beschermd. De hier bedoelde rechten, in speciaal de
vertaling , nadruk, opname van beelden, weergaven via fotomechanische of andere criteria en
het opslaan in een of andere database, ook bij slechts gedeeltelijk gebruik blijven voorbehouden.
Onder voorbehoud van technische veranderingen.

9.2 Terminologie/Glossarium
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8 Aanhangsel

8.1 Auteursrecht
© 2006

Deze documentatie is auteursrechterlijk beschermd. De hier bedoelde rechten, in speciaal de
vertaling , nadruk, opname van beelden, weergaven via fotomechanische of andere criteria en
het opslaan in een of andere database , ook  bij slechts gedeeltelijk gebruik blijven voorbe-
houden.

Onder voorbehoud van technische veranderingen.

8.2 Terminologie/Glossarium

BEGRIP VERKLARING

Uitdrijver Gereedschap voor het lossen van de boor of de 
boorkop uit de boorspindel.

Boorkop Booropname

Boorkop Bovenste deel van de kolomboormachine

Boorpinole Vaste as in dewelke de boorspindel loopt.

Boorspindel Via de motor aangedreven as

Boortafel Oplegvlak, opspanvlak

Kegeldoorn konus van de boor of de boorkop

Handwiel Handbediening van de voeding

Snelspanboorkop met de hand spanbare booropname 

Werkstuk te boren onderdeel, te bewerken onderdeel

Gereedschap, werktuig Boor, verzinker, enz
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9.3 Garantie

De firma Optimum garandeert een foutloze kwaliteit van uw product en neemt de kosten voor
zich tijdens de garantieperiode voor het omwisselen van defecte onderdelen in geval van construc-
tie-, materiaal- en/of herstellingsfouten.
De garantietijd bedraagt bij professioneel gebruik 6 maanden. Voorwaarde om aanspraak te maken 
op garantie is dat het gaat om constructie-,
materiaal-, en / of herstellingsfouten:

 � Aankoopbewijs en lezen van de gebruiksaanwijzing. Om aanspraak te maken op garantie moet 
men steeds het origineel aankoopbewijs voorleggen. Dit moet het complete adres, aankoopdatum 
en typeomschrijving van het product bevatten. 
De gebruiksaanwijzing voor het desbetreffende apparaat, alsook de veiligheidsvoorschriften moet 
gevolgd worden. Schade op basis van bedieningsfouten komen niet in aanmerking om aanspraak 
te maken op garantie.

 � Correct gebruik van het apparaat. De producten van de firma Opitmum zijn voor een bepaald 
gebruik ontwikkeld en gebouwd. Deze zijn opgesomd in de handleiding. Bij het niet-gebruiken van 
de machine volgens de bepaling in de handleiding, onoordeelkundig en verkeerd gebruik van niet-
geschikte accessoires wordt een aanspraak op garantie niet erkend.

 � Onderhoud en reiniging. Een regelmatige onderhoud en reiniging van de machine volgens de 
aanwijzingen van de handleiding is verplicht. Bij een ingreep door derden vervalt de garantieaan-
spraak. Onderhoud en reparatie vallen in het algemeen niet onder de garantie.

 � Originele onderdelen 
Er mogen enkel originele vervangonderdelen en originele accessoires worden gebruikt. Deze zijn 
verkrijgbaar bij een geautoriseerde vakhandelaar van de machine. Bij het gebruik van niet originele 
onderdelen zijn schade als gevolg hiervan en een verhoogd gevaar op ongevallen niet uit te slui-
ten. Gedemonteerde, gedeeltelijk gedemonteerde of met vreemde onderdelen herstelde apparaten 
zijn van de garantieaanspraak uitgesloten.

 � Slijtageonderdelen 
Bepaalde bouwdelen zijn onderhevig aan slijtage bij gebruik resp een normaal gebruik door het 
inzetten van de desbetreffende machine. Tot deze bouwdelen behoren vb riemen, rollager, schake-
laar, stroomkabel, dichtingen enz. Deze slijtageonderdelen zijn geen bestanddelen van de garantie. 
 
 

9.4 Milieuvriendelijke afvalverwerking

Milieuvriendelijk opslag/verwijdering van gebruikte elektrische en elektronische apparaten
(Van toepassing in de landen van de Europese Gemeenschap en ander Europese landen met
een verzamelsysteem voor deze apparaten).

Het symbool op het product of op de productverpakking duid aan, dat het product anders dan
normale huishuidelijke afval te behandelen is, maar bij een recycling verzamelplaats van elektrische
en elektronische apparaten afgegeven moet worden. U draagd hierdoor bij, het milieu en
de gezondheit van u medemensen te beschermen. Door u medewerking bij het correcte verwijdering
van dit product beschermd u het milieu. Milieu en gezondheid worden door verkeerde
afvalverwerking in gevaar gebracht. Materialrecycling helpt het verbruik van grondstoffen te
beperken.

Verdere informatie over het recycling van dit product is bij u gemeente, bij de lokale nutsbedrijven
of de dealer waar u het product gekocht hebt verkrijgbaar
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9.5  Produktobservatie

We zijn verplicht, onze produkten ook na de levering te observeren en te begelijden.
Gelieve ons alles mede te delen wat interessant kan zijn voor ons:

 � Veranderde instellingen
 � Ervaringen met de machine, die voor andere gebruikers nuttig kunnen zijn
 � Terugkerende storingen
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9.7 Product follow-up
We are required to perform a follow-up service for our products which extends beyond shipment.

We would be grateful if you could send us the following information:

modified settings
experiences with the bench drill, which could be important for other users
recurring failures

Optimum Maschinen Germany GmbH
Dr.-Robert-Pfleger-Str. 26

D-96103 Hallstadt

Fax: +49 (0) 951 - 96822 - 22
E-Mail: info@optimum-maschinen.de
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9.6 EG - conformiteitsverklaring

De fabrikant: Optimum Maschinen Germany GmbH
 Dr. Robert-Pfleger Str. 26
 D- 96103 Hallstadt

verklaart hierbij dat het volgende produkt,

Machinetype: B16H

Omschrijving: Boormachine

Serienummer: _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

Bouwjaar:  20_ _

overeenstemt met de bestemming van de Machine richtlijn (2006/42/EG), Laagspanningsrichtlijn
(2006/95/EG) en EMC richtlijn (2004/108/EG).

Om de overeenkomstigheid te garanderen, 
worden volgende geharmoniseerde normen toegepast :

DIN EN 12100-1:2003/ Veiligheid van machines - Basisbegrippen, algemene ontwerpbeginselen -
A1:2009  Deel 1: Basisterminologie, methodologie

DIN EN 12100-2:2003/  Veiligheid van machines - Basisbegrippen, algemene ontwerpbeginselen -
A1:2009  Deel 2: Technische beginselen

DIN EN 60204-1  Veiligheid van machines - Elektrische uitrusting van machines -
 Deel 1: Algemene eisen

De volgende technische normen zijn ook toegepast :
EN 12717: 2001  Veiligheid van machinegereedschappen - boormachines

Verantwoordelijke voor de documentatie : Kilian Stürmer,
Adres : Dr.-Robert-Pfleger-Str. 26
D - 96103 Hallstadt

Hallstadt, 28/12/2011
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9.8 EC - declaration of conformity B16 H
The manufacturer /
retailer:

Optimum Maschinen Germany GmbH
Dr.-Robert-Pfleger-Str. 26
D - 96103 Hallstadt

hereby declares that the following product,

Type of machine: Bench drill

Designation of the 
machine:

B16 H

Serial number: _ __ __ __ __

Year of manufacture: 20__

all relevant provisions of the Machinery Directive (2006/42/EC) corresponds.

The machnine continues to comply with all provisions of the Directives Electrical equipment
(2006/95/EC) and electromagnetic compatibility (2004/108/EC).

The following harmonized standards were applied:

DIN EN 12100-1:2003/
A1:2009

Safety of machinery - Basic concepts, general principles for design -
Part 1: Basic terminology, methodology

DIN EN 12100-2:2003/
A1:2009

Safety of machinery - Basic concepts, general principles for design -
Part 2: Technical principles

DIN EN 60204-1 Safety of machinery - Electrical equipment of machines - General
requirements

The following technical standards were applied:

EN 12717: 2001 EN 12717: 2001 Safety of machine tools - drilling machines

Responsible for documentation: Kilian Stürmer, Thomas Collrep, Tel.: +49 (0) 951 96822-0

Address: Dr.-Robert-Pfleger-Str. 26
D - 96103 Hallstadt

Hallstadt, 30 / 04 / 2010

Kilian Stürmer
(Manager)

Thomas Collrep
(Manager)

co
py

rig
hte

d 
do

cu
me

nt 
- a

ll r
ig

hts
 re

se
rv

ed
 b

y 
FB

C



OPTIMUM
M A S C H I N E N  -  G E R M A N Y

30.04.2010Seite 2   Tischbohrmaschine B16H/ B16H Vario ; Version 1.1.0

 ©
 2010

D

Inhaltsverzeichnis

1 Sicherheit
1.1 Sicherheitshinweise (Warnhinweise) ............................................................................ 5

1.1.1 Gefahren-Klassifizierung ............................................................................... 5
1.1.2 Weitere Piktogramme .................................................................................... 6

1.2 Bestimmungsgemäße Verwendung ............................................................................. 7
1.3 Gefahren, die von der Tischbohrmaschine ausgehen .................................................. 7
1.4 Qualifikation des Personals .......................................................................................... 8

1.4.1 Zielgruppe ..................................................................................................... 8
1.4.2 Autorisierte Personen .................................................................................... 8

1.5 Sicherheitsmaßnahmen während des Betriebs ............................................................ 9
1.6 Sicherheitseinrichtungen .............................................................................................. 9
1.7 Sicherheitsüberprüfung .............................................................................................. 10
1.8 Not-Aus-Schlagschalter .............................................................................................. 11
1.9 Bohrtisch ..................................................................................................................... 12
1.10 Trennende Schutzvorrichtungen ................................................................................ 12

1.10.1 Schutzabdeckung der Riemenscheiben ...................................................... 12
1.10.2 Bohrfutterschutz .......................................................................................... 12

1.11 Körperschutzmittel ...................................................................................................... 13
1.12 Sicherheit während des Betriebs ................................................................................ 13
1.13 Sicherheit bei der Instandhaltung ............................................................................... 14

1.13.1 Abschalten und Sichern der Tischbohrmaschine B16H/ B16H Vario .......... 14
1.13.2 Verwenden von Hebezeugen ...................................................................... 14
1.13.3 Mechanische Wartungsarbeiten .................................................................. 15

1.14 Unfallbericht ................................................................................................................ 15
1.15 Elektrik ........................................................................................................................ 15

2 Technische Daten
2.1 Elektrischer Anschluss ............................................................................................... 16
2.2 Bohrleistung ................................................................................................................ 16
2.3 Spindelaufnahme ........................................................................................................ 16
2.4 Bohrtisch ..................................................................................................................... 16
2.5 Platzbedarf ................................................................................................................. 16
2.6 Drehzahlen ................................................................................................................. 16
2.7 Umgebungsbedingungen ........................................................................................... 17
2.8 Betriebsmittel .............................................................................................................. 17
2.9 Emissionen ................................................................................................................. 17
2.10 Abmessungen B16H ................................................................................................... 18
2.11 Abmessungen B16H Vario ......................................................................................... 19

3 Montage
3.1 Lieferumfang ............................................................................................................... 20
3.2 Transport .................................................................................................................... 20
3.3 Lagerung .................................................................................................................... 21
3.4 Aufstellen und Montieren ............................................................................................ 22

3.4.1 Anforderungen an den Aufstellort ............................................................... 22
3.4.2 Montieren der Bohrmaschine ...................................................................... 22

3.5 Aufstellen .................................................................................................................... 22
3.5.1 Befestigen ................................................................................................... 23
3.5.2 Montageskizzen .......................................................................................... 23
3.5.3 Stromversorgung ......................................................................................... 24

3.6 Erste Inbetriebnahme ................................................................................................. 24

62

B16H - NL - v1.1.4 - 23102013

9.7 EG - conformiteitsverklaring

De fabrikant: Optimum Maschinen Germany GmbH
 Dr. Robert-Pfleger Str. 26
 D- 96103 Hallstadt

verklaart hierbij dat het volgende produkt,

Machinetype: B16H Vario

Omschrijving: Boormachine

Serienummer: _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

Bouwjaar:  20_ _

overeenstemt met de bestemming van de Machine richtlijn (2006/42/EG), Laagspanningsrichtlijn
(2006/95/EG) en EMC richtlijn (2004/108/EG).

Om de overeenkomstigheid te garanderen, 
worden volgende geharmoniseerde normen toegepast :

DIN EN 12100-1:2003/ Veiligheid van machines - Basisbegrippen, algemene ontwerpbeginselen -
A1:2009  Deel 1: Basisterminologie, methodologie

DIN EN 12100-2:2003/  Veiligheid van machines - Basisbegrippen, algemene ontwerpbeginselen -
A1:2009  Deel 2: Technische beginselen

DIN EN 60204-1  Veiligheid van machines - Elektrische uitrusting van machines -
 Deel 1: Algemene eisen

De volgende technische normen zijn ook toegepast :
EN 12717: 2001  Veiligheid van machinegereedschappen - boormachines

Verantwoordelijke voor de documentatie : Kilian Stürmer
Adres : Dr.-Robert-Pfleger-Str. 26
D - 96103 Hallstadt

Hallstadt, 28/12/2011
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9.8 EC - declaration of conformity B16 H
The manufacturer /
retailer:

Optimum Maschinen Germany GmbH
Dr.-Robert-Pfleger-Str. 26
D - 96103 Hallstadt

hereby declares that the following product,

Type of machine: Bench drill

Designation of the 
machine:

B16 H

Serial number: _ __ __ __ __

Year of manufacture: 20__

all relevant provisions of the Machinery Directive (2006/42/EC) corresponds.

The machnine continues to comply with all provisions of the Directives Electrical equipment
(2006/95/EC) and electromagnetic compatibility (2004/108/EC).

The following harmonized standards were applied:

DIN EN 12100-1:2003/
A1:2009

Safety of machinery - Basic concepts, general principles for design -
Part 1: Basic terminology, methodology

DIN EN 12100-2:2003/
A1:2009

Safety of machinery - Basic concepts, general principles for design -
Part 2: Technical principles

DIN EN 60204-1 Safety of machinery - Electrical equipment of machines - General
requirements

The following technical standards were applied:

EN 12717: 2001 EN 12717: 2001 Safety of machine tools - drilling machines

Responsible for documentation: Kilian Stürmer, Thomas Collrep, Tel.: +49 (0) 951 96822-0

Address: Dr.-Robert-Pfleger-Str. 26
D - 96103 Hallstadt

Hallstadt, 30 / 04 / 2010

Kilian Stürmer
(Manager)

Thomas Collrep
(Manager)
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